

SE LUCHA CON VIOLENCIA EN FRANCIA Y ALSACIA

Batallas en Lituania, Polonia y los Cárpatos

Aviadores alemanes vuelan sobre Inglaterra

LOS DARDANELOS

Las operaciones emprendidas por la flota anglofrancesa del Mediterráneo contra las fortificaciones del estrecho de los Dardanelos tienen gran importancia, no sólo militar, sino política. Sin duda, nos encontramos ante el comienzo de una tentativa muy seria, que puede fracasar, pero que si es coronada por el éxito cambiará el aspecto de la guerra en su teatro de Oriente.

Nos explicaremos. Los aliados saben que si Rumania no se ha lanzado ya a la lucha ha sido porque tiene a sus espaldas una Bulgaria hostil, animada por el odio, que no olvida su vencimiento y que acocha una ocasión de cobrarse de las humillaciones que la impusieron sus aliados y amigos, coligados para aplastarla. Los búlgaros tienen 300.000 hombres. Y unidos a 200.000 turcos, podrían neutralizar casi completamente el esfuerzo rumano. Claro que siempre habría de contarse con Grecia; pero la entrada en campaña del ejército heleno no sería decisiva. La guerra encenderse muevamente en los Balcanes, y durante varios meses, equilibradas las fuerzas, Austria no debería temer la invasión de sus adversarios del Este.

Mas si Turquía fuera atacada en su corazón, si sus provincias europeas fueran incomunicadas de las asiáticas, si el Mármara, el Bósforo y los Dardanelos, surcados por potentes unidades aliadas, se convirtieran en la prolongación estratégica del mar Negro, la situación se modificaría profundamente. Aun sin tropas de desembarco, las escuadras anglofranco-rusas ejercerían una acción coercitiva formidable. Constantinopla y Galipoli estarían a su merced, y también, en la ribera asiática Skutari, Ismid, Jalova, Gembin, Mudania y demás ciudades del Mármara. La misma Brusca no estaría segura. El caduco Imperio otomano, privado de su comunicación con Europa, mutilado, sucumbiría rápidamente. Dejaría de ser un peligro. Y ya no guerraría en Armenia ni Palestina. La presencia delante de Estambul de los buques aliados determinaría un movimiento revolucionario, que se apresurarían a apoyar con sus cañones, los almirantes ingleses, franceses y rusos.

El alcance de la maniobra sería más grande aún. Bulgaria tiene dos litorales, el macedónico, cuyo puerto principal, sobre el Egeo, es Dedeagatch, y el del mar Negro, con Varna y Burgas. Hoy, uno de ellos puede ser atacado por la flota francoinglesa, y el otro por la rusa. Forzados los Dardanelos, unidas ambas escuadras, una expedición griega—si es que Rusia no quería distraer efectivos—podría desembarcar en Burgas y apoderarse del ferrocarril de Jamboli ó en Varna y adueñarse del de Schumla. Agredida así de flanco, Bulgaria se vería en crítica situación y su bloqueo sería tan riguroso que, falta de municiones, escasa de víveres, rodeada de enemigos por mar y tierra, habría de pedir la paz. Esa perspectiva, verosímelmente, asustaría a los políticos de Sofía imponiéndoles actitudes de concordia. Y los rumanos, seguros ya, podrían volver contra Austria su medio millón de soldados.

Però la empresa que según todos los indicios acometen las escuadras aliadas, es muy difícil. Seguramente será llevada a cabo con método y prudencia. Un golpe arduo puede tener su término en un desastre.

La longitud de los Dardanelos no es inferior a 70 kilómetros. Y en ningún paraje, su anchura pasa de siete. A la entrada—allí donde se ha sentido la acción de las escuadras—esa anchura no es más grande de cuatro. Hay momentos en que un buque que navegue dentro del estrecho, tiene tierra a 900 metros de cada costado suyo.

Defienden los Dardanelos de un enemigo mediterráneo, los fuertes de Sebül-Bahr, de Kum-Kali, de Toprokk-Kalek, de Ahaan y de Erogrul. Todos ellos han sido ya bombardeados en diversas ocasiones, pero no con la intensidad de ahora. Cuando la guerra italiana lo fueron igualmente. Y al poco tiempo, el crucero griego *Aperoff* les hizo también blanco de sus cañones.

Los alemanes los han restaurado y han montado en ellos artillería Krupp. Desde Kum-Kali al Mármara hay, sobre las ruinas de los viejos palacios de los Sultanes, baterías rasantes que cruzan sus fuegos. Líneas de torpedos cierran además los Estrechos. En el Bósforo hay otras líneas de torpedos y minas. Anádase a esto las dificultades inherentes al paso marítimo. Todos los marinos saben que el excedente de las aguas que arrojan al mar Negro los grandes ríos de la Europa Oriental, al verse en el Mediterráneo, forma una corriente viciolísima.

Si los aliados enviaran tropas contra los fuertes de los Dardanelos, podrían tomar los de la orilla europea, luego de algunos violentos combates. Y los otomanos no lograrían oponerse por el istmo.

El antiguo Quersoneso Tracio, hoy península de Galipoli, se une al continente por

una lengua de tierra de ocho kilómetros de anchura. Ocupado Bulair—los búlgaros, en su marcha sobre Constantinopla intentaron esa operación,—la península de Galipoli quedaría aislada. Siempre, naturalmente, podría ser socorrida por la orilla asiática; pero conforme fueran progresando los aliados, desde Bulair sobre Galipoli y desde el cabo Telcke sobre Bolali y Sestum, la resistencia de su guarnición se iría debilitando.

Aun sin un desembarco en Bulair, la flota anglofrancesa podría con sus fuegos cortar las comunicaciones terrestres a los defensores de las fortalezas. Sus buques, cruzando por el fondo del golfo de Saros, en las proximidades del cabo Xeres, barrerían el istmo.

Días pasados leímos que habían pasado por Gibraltar algunos cazaminas ingleses. Esto significa que los ataques proseguirán. Los fuertes serán demolidos uno a uno y levantadas las líneas de torpedos. Regularmente, alguna unidad francesa ó inglesa será destruida. Mas eso no podrá extrañar a nadie. El forzamiento de los Dardanelos tendría tan enorme trascendencia, que todos los días sufridos por las divisiones navales francesas y británicas serían escasos, en comparación con los resultados del triunfo.

El Príncipe Alejandro de Serbia

La medalla militar.

NICH, 22. El general Pau ha enviado la medalla militar al Príncipe heredero Alejandro de Serbia.

Comunicados oficiales franceses

De las tres de la tarde.

PARIS, 22. (Recibido el 23.) Comunicado oficial de las tres de la tarde. Un zeppelin bombardeó esta mañana Calais arrojando diez bombas, que mataron a cinco personas de la población civil y causaron algunos desperfectos sin importancia.

Nuestras baterías han desmontado una pieza de artillería gruesa emplazada cerca de Lombaertzyde.

Entre el Lys y el Aisne ha disparado nuestra artillería con eficacia contra núcleos que parecían convoyes, dispersándolos.

El enemigo ha bombardeado a Reims violentamente durante la noche del 21 al 22 y todo el día 20.

Este bombardeo ha causado víctimas en número demasiado grande, a las cuales los alemanes han hecho pagar sus derrotas de estos últimos días.

En el frente de Souain y Beausejour hemos efectuado nuevos avances, nos hemos apoderado de una línea de trincheras y de dos bosques, y hemos rechazado dos contraataques extremadamente violentos, cogiendo numerosos prisioneros y causando al enemigo pérdidas considerables.

En Argona, nuestra Artillería é Infantería han avanzado, especialmente cerca de Fontaine-aux-Charmes y María Teresa, así como en un bosque próximo.

Entre Argona y el Meuse, nuestros progresos en los dos últimos días en el bosque de Cheppy se han prolongado y consolidado.

En Eparges, mediante nuevos ataques, hemos continuado ganando terreno. Al presente tenemos casi todas las posiciones enemigas en las alturas y al Sur y Este de Eparges.

Al Este, también bajo nuestro fuego, contra el bosque de Bouchot, un ataque alemán ha sido rechazado.

En la selva de Apremont hemos tomado una trinchera.

En Alsacia hemos ocupado el mayor parte del pueblo de Stesswilk, del que ayer no teníamos más que las cercanías.

De las once de la noche.

PARIS, 22. (Recibido el 23.) Comunicado oficial de las once de la noche.

Nada nuevo del mar a la Argona.

Entre la Argona y el Mosa, en la orilla del bosque de Cheppy, tomamos una trinchera al enemigo y prolongamos nuestras posiciones.

En Muxteparges ganamos terreno en un punto y retrocedimos ligeramente en otro.

En los combates de Infantería en que han tomado parte tres regimientos enemigos, han sido éstos perseguidos en Alsacia.

Nuestras avanzadas se han replegado en las líneas de resistencia, que ocupamos sólidamente, habiéndonos atacado el enemigo en formaciones densas y profundas, que le han ocasionado considerables pérdidas.

La campaña del Este

Parte oficial ruso.

PETROGRADO, 22. (Oficial.) Habiendo reconocido los alemanes la imposibilidad de romper nuestra línea izquierda del Vístula, terminaron a últimos del mes pasado la reconcentración de importantes fuerzas, y gracias a la importante red de ferrocarriles que disponen, con gran desventaja nuestra, lanzáronlas en la Prusia Oriental contra nuestro 10.º Cuerpo de ejército, que ocupaba fuertes posiciones a lo largo del Angherat y de los lagos de Mazuria.

No pudiendo nosotros hacer llegar oportu-

namente los refuerzos necesarios, hubimos de replegar nuestro ejército hacia la frontera más allá del Niemen.

El ala derecha del décimo ejército, amenazada de ser envuelta en su flanco derecho, operó un movimiento rápido en dirección a Dexowna, quedando al descubierto su flanco, que llegó a hallarse en situación difícil, con destacamentos separados, que pudieron librarse de ser envueltos por la acción de otros Cuerpos, reuniéndose al fin el décimo Cuerpo lentamente y consiguiendo hacer frente al enemigo, al que causó grandes pérdidas.

Continúan los combates porfiados en Ossowets, en las carreteras de Lomja Echvibno y los caminos de Plosk, siendo muy violentos en algunos puntos.

Hemos hecho mil prisioneros.

En Galitzia, el enemigo, tras un intenso cañoneo, tomó la ofensiva en los días 19 y 20, al Norte de Zaklizin; pero fué rechazado después de larga lucha, y pasamos de la defensiva a la ofensiva.

En la Galitzia oriental, el enemigo ocupó Stanishatoff.

Los yarquis

Piden informes.

WASHINGTON, 23. El ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Bryan, ha pedido a los embajadores porteamericanos en Londres y Berlín que le faciliten informes sobre el vapor *Avelyn*, que, dirigiéndose de Nueva York a Bremen con cargamento de algodón, sufrió un choque en el Norte de la isla Barkun, hundándose.

Diputado muerto

En un combate.

PARIS, 23. M. Chavillans, diputado por las Bocas del Ródano y subteniente de reserva de Infantería, ha sido muerto ayer en un combate sostenido en el Este.

En París

El Hospital español.

PARIS, 23. Acompañados por el embajador y el personal de la Embajada de España, el Presidente de la República y M. Delcassé han visitado esta tarde el Hospital español de Neuilly, fundado y sostenido por las principales personalidades de la colonia española, especialmente por el marqués de Casa Riera y el marqués de Lambertye de Gerbevilliers, de la Casa de Sotomayor.

Suscripción de bonos

Una operación con éxito.

LONDRES, 23. La suscripción de 20 millones de libras esterlinas en bonos del Tesoro ha sido cubierta por la cantidad de 60.760.000 libras esterlinas, ó sea más del triple.

Ha sido dividida en 10 millones en bonos a seis meses, con un tanto por ciento medio de 1 y 5/8, y otros 10 millones a doce meses, a 2 y 7/8 por término medio.

Los rusos

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 23. En la orilla derecha del Mareva y la carretera de Grodno a Lypré hubo combates aislados de importancia secundaria.

En la carretera de Loruga ocupamos una trinchera enemiga.

En la región de Orostoch, el enemigo tomó la ofensiva con fuerzas considerables.

En la orilla izquierda del Vístula rechazamos varios ataques enemigos.

En Galitzia sufrieron los austriacos el día 17 pérdidas muy importantes en la región de Zoklichine.

En los Cárpatos rechazamos varios ataques del enemigo y ocupamos una altura en la región de Vischkoff.

En la Galitzia oriental atacamos y rechazamos a los austriacos, haciéndoles 1.500 prisioneros, apoderándonos de una ametralladora.

El bloqueo de Inglaterra

Carbonero a pique.

LONDRES, 23. En los mares de Irlanda, un submarino alemán apareció junto a un carbonero inglés, deteniéndole y dándole cinco minutos para que la tripulación abandonase el barco.

Una vez pasado este tiempo, fué echado a pique.

El hecho de aparecer un submarino alemán en aquellos sitios ha causado inquietud, pues demuestra que ha hecho un recorrido de dos mil millas.

Precauciones holandesas.

LA HAYA, 23. A consecuencia de haber cogido las autoridades alemanas algunos barcos de guerra holandeses, el Gobierno de este país ha ordenado que todos los barcos que salgan de las aguas territoriales vayan provistos de una declaración, escrita en alemán é inglés, conteniendo todos los datos referentes al barco, según se ordena en el art. 12 de la Convención del mar del Norte.

Precauciones italianas.

ROMA, 23. El Gobierno italiano ha ordenado a los barcos mercantes que vayan a los mares ingleses que lleven siempre izada la bandera nacional y que pinten en sus cascos un rectángulo grande con los colores italianos, poniendo también el nombre del barco y el puerto de matrícula.

También se invita a los capitanes a que tan pronto como vean un submarino alemán procuren detener la máquina y enviar una embarcación al submarino, llevando los papeles de identidad.

Austria también.

GINEBRA, 23. Según un despacho de Innsbruck, Austria piensa seguir el ejemplo de Alemania, estableciendo la requisa de barcos en el Adriático.

Los marinos daneses.

COPENHAGUE, 23. Muchos marinos daneses rehúsan navegar por los mares del Norte, diciendo:

«Nosotros arriesgaríamos el viaje si fuésemos una nación beligerante; pero como no lo somos, no vale la pena.»

La pérdida del «Evelyn».

WASHINGTON, 23. El departamento de Estado ha recibido la confirmación, hecha por el cónsul de Bremen, relativa a la pérdida del vapor «Evelyn».

El ministro ha pedido a los embajadores en Berlín y Londres que le envíen detalles.

La neutralidad italiana

Las manifestaciones del domingo.

ROMA, 22. (Recibido con retraso.) El domingo han sido escena todas las grandes ciudades de Italia de manifestaciones; unas, organizadas por los socialistas contra la intervención de Italia en la guerra, y otras, al contrario, por los nacionalistas a favor de la intervención.

A la salida de las reuniones, a las cuales asistió un gentío considerable, se produjeron violentos encuentros entre los manifestantes, de tal suerte, que la Policía se vió en la necesidad de intervenir.

En Roma, los socialistas neutralistas se reunieron en la Casa del Pueblo para celebrar un mitin; pero los republicanos intervencionistas se opusieron por la fuerza. A bastonazos, a silletazos y con otros medios agresivos fueron expulsados de la sala los neutralistas, que intentaron en vano celebrar la reunión al aire libre. Los intervencionistas quedaron dueños del terreno é impidieron toda manifestación neutralista. La Policía hizo evacuar la sala.

Ya fuera, los neutralistas condenaron la guerra y los intervencionistas cantaron himnos a Garibaldi. La Policía se vió obligada a cargar diferentes veces.

Por último, los partidarios de la intervención consiguieron poner en fuga a socialistas y neutralistas.

Mientras ocurría todo esto, se celebraba una reunión intervencionista organizada en el Teatro Cines. Un enorme gentío, en el que figuraban numerosos irredentistas y nacionalistas, llenaba la sala.

Los diferentes oradores que se sucedieron en el uso de la palabra, y especialmente los Sres. Oliva, ex diputado, y Enrique Corradini, periodista, hicieron en sus discursos manifestaciones definidas, terminantes, a favor de que Italia intervenga en el conflicto europeo y declare la guerra a Austria. El auditorio aplaudió con entusiasmo a estos dos oradores, como lo habla hecho ya a los demás.

Los mitines neutralistas organizados por los socialistas en provincias han fracasado, ocurriendo todo lo contrario con las reuniones convocadas por los nacionalistas y el partido democrático, que se han visto muy concurridas, especialmente en Milán, Génova, Ancona, Perugia, Catania, Bari, Bolonia, Florencia, Livornia, Turín y otras ciudades, donde el vecindario ha demostrado de la manera más efusiva su adhesión a la política de intervención.

En Alsacia

Las posiciones alemanas.

GINEBRA, 22. (Recibido con retraso.) El corresponsal de la *Gaceta de Francfort*, que ha visitado el frente del Sundgau, da detalles de la situación en Altkirch.

Las posiciones avanzadas han sido organizadas perfectamente; las trincheras del frente, lo mismo que los apaches, están defendidas con arbolado; el interior tiene una cómoda granjería; se puede llegar a ellas por terreno seco.

La evacuación del agua está prevista; las defensas ó abrigos de retaguardia están contruidos de manera que pueden resistir el choque de los obuses. Están recubiertas de lienzos, de zinc, de rails y de una capa de tierra.

Solamente los proyectiles que cayeran verticalmente pueden penetrar en estas obras de defensa, en las que los soldados duermen seguros y tranquilos.

La entrada de estos resguardos, siempre unidos de dos en dos, está aún más protegida

por paredes impenetrables a los más potentes proyectiles.

La creencia de todas estas tropas es que la posición de Altkirch hará vana toda tentativa que se haga de romper por este punto la línea que defiende la Alta Alsacia.

Entrevista de Emperadores

Francisco José y el Kaiser.

GINEBRA, 23. Se dice que en breve celebrarán una entrevista los Emperadores de Alemania y de Austria.

El encuentro de ambos Soberanos se verificará en una población de la frontera austroalemana.

Lo que dicen los ingleses

de los franceses

Una nota oficiosa.

LONDRES, 23. Con la firma «Un testigo ocular» ha sido publicada la siguiente nota, que emana del Cuartel general del mariscal French y que ha sido aprobada, como todas las de esta índole, por el ministro de la Guerra, Kitchener:

«A partir de La Bassée, todo el resto del frente, ó sea 750 kilómetros, es ocupado por el ejército francés.

Las regiones en que los franceses han operado más frecuentemente ataques son las del Norte de Arras, entre los ríos Somme y Oise, a lo largo del Aisne y entre Reims y Verdun.

Durante las semanas que han transcurrido entre el 20 de diciembre y el 10 de enero no ha habido en esas regiones menos de quince ataques. Diez de ellos han sido coronados por el éxito.

Los combates no han sido menos violentos en los bosques del Argona, al Noroeste de Verdun.

La cuestión que la mayoría de la gente se plantea es saber qué ventajas ha tenido el ejército francés durante los últimos meses.

Ningún combate importante ha sido librado después de la derrota causada a los alemanes por las fuerzas aliadas en Flandes, y si las ventajas conseguidas en pequeñas acciones debieran medirse por el terreno ganado, los resultados, en efecto, serían poco importantes.

Los éxitos que figuran en el activo del ejército francés, aunque poco aparentes, no son menos reales por eso, y el trabajo hecho merece en el más alto grado la gratitud y la admiración de las Potencias aliadas.

Es preciso que se comprenda bien que actualmente se libra en Europa una batalla sola y única. Los combates de Polonia y Galitzia, los de Serbia y los de Francia, son partes de esa batalla única.

Para abatir la potencia militar de Alemania tendremos necesidad de muchas más reservas que las que poseemos a la hora actual, y hasta que esas reservas hayan hecho sentir todo su peso, la tarea de los aliados será impedir que el enemigo provoque un resultado decisivo que le sea favorable.

Por eso, por haber tenido entera concepción de este deber, y por haberlo cumplido con rigor, Francia merece nuestra admiración.

Los franceses han tenido constantemente al enemigo en alarma y le han impedido debilitar sus fuerzas, con objeto de asestarle más tarde un golpe decisivo.

En ciertos lugares, el ejército francés ha causado al enemigo pérdidas considerables, obligándole a aceptar el combate en condiciones desfavorables para él.

En el curso de los últimos meses, las tropas francesas han hecho grandes progresos, desde los puntos de vista del personal y del material.

Los territoriales toman hoy en la lucha una parte mucho más activa.

La superioridad de las piezas de campaña francesas es reconocida desde hace mucho tiempo.

El ejército ha sido provisto de una artillería gruesa, cuya necesidad se venía haciendo sentir.

De semana en semana, la cooperación entre la artillería y la infantería es cada vez más perfecta.

En fin, la moral é el valor del ejército francés no fueron nunca tan elevados.

Y esto puede ser apreciado por cuantos vean soldados franceses, ya ocupando trincheras, bien marchando bajo la lluvia y el fango espeso.»

Relaciones austroalemanas

Conferencias políticas.

AMSTERDAM, 23. La entrevista del barón Burián, ministro de Negocios Extranjeros de Austria, con el Canciller alemán, efectuada en el gran cuartel alemán, duró bastantes horas.

Por la tarde, el Canciller visitó al comandante en jefe del ejército austriaco, Archiducque Federico.

El Archiducque heredero estaba presente, é invitó a su mesa a los dos hombres de Estado.

Detención de Rosa Luxemburgo

LA HAYA, 23. Un periódico da cuenta de la detención de Rosa Luxemburgo, la propagandista socialista, por haber pronunciado un discurso de tonos violentos en una reunión.

La vida en Austria-Hungría

El problema del pan. COPENHAGUE, 23. En el último número de la Gaceta de Voss se publican las siguientes informaciones sobre la situación económica en Austria-Hungría:

Una Comisión ministerial de Austria ha llegado a Berlín para conocer las medidas con las cuales Alemania combate el plan inglés de matarnos de hambre.

La situación, según lo que contó este otoño el profesor Stoklasa, no es absolutamente amenazadora para la Monarquía.

Voces autorizadas han afirmado siempre que las existencias en cereales de la Monarquía son suficientes, con tal que en este país del pan de lujo se proceda racionalmente.

Como la recolección en Hungría ha sido más bien mediana, el Gobierno acordó suprimir los derechos de entrada, precisamente en el momento en que la prohibición de exportar cereales de Rumania era inminente.

Afortunadamente, quien suministra más cereales a Austria es Hungría.

Aunque la cosecha no hubiera pasado de regular, y se hubieran perdido los aprovisionamientos en la Galitzia, podía atenderse aún el déficit con medidas económicas, sobre todo obligando a los consumidores de pan fino a comer un pan más menudo.

Lo más importante era decidir la medida y la avena se emplearían para el ganado, puesto que los hombres carecían de ellas.

Felicitemos al Gobierno austro-húngaro por haber hecho estudiar a fondo estos asuntos, y esperemos llegue el día en que esos estudios estén terminados.

No es en Berlín, sino en Budapest, donde la Comisión deberá estudiar y obtener lo que hace falta. Los húngaros se han conducido muy bien en esta guerra; sus hombres de Estado no titubearán cuando tengan que decidir qué les interesa más, la suerte de sus compañeros austriacos o la de los cerdos de su país. Es en Budapest donde la Comisión deberá terminar sus estudios.

Desearnos que sea pronto.

Exportación prohibida

Medidas holandesas. LA HAYA, 23. El Gobierno ha decidido prohibir la exportación de patatas, y dentro de algunos días hará extensiva la medida al cobre, hilos de alambre, correas de transmisión y aceites.

El contrabando de guerra

Signe en Italia. ROMA, 23. Varios periódicos se ocupan de la cuestión del contrabando de guerra que, según dicen, continúa, a pesar de las disposiciones del Gobierno.

Según estos periódicos, numerosos vagones con víveres son expedidos diariamente a Alemania, y todos los días, también, sesenta vagones de contrabando de guerra son expedidos a Austria por la estación de Rímnia.

La guerra en el aire

Sobre Inglaterra. LONDRES, 23. Un aeroplano alemán ha volado sobre Colchester, Condado de Essex, punto situado a unos treinta kilómetros de la costa.

El aeroplano arrojó una bomba, que no causó daño alguno, estallando a doscientos metros de los cuarteles de Artillería.

El aparato volaba a gran altura, y no fue visto; pero se oía el ruido de su motor.

El aviador se dirigió luego a Braintree, donde lanzó tres bombas; continuó a Coggestraill, dejando caer otra bomba, y desapareció hacia Harwich, en dirección del mar.

Sobre Calais.

PARIS, 23. Ampliando detalles del comunicado oficial, los telegramas de Calais dan cuenta de haber volado sobre aquella población un dirigible alemán.

Lanzó varios proyectiles, que estropearon ligeramente las líneas férreas de Saint Omer, Hazebrouck y Dunkerque, en los alrededores de la estación de Fontinette.

Las bombas incendiarias fueron lanzadas desde un dirigible, sin producir daños.

Algunos otros explosivos deterioraron los inmuebles números 5 y 10 de la calle Dognieu.

Hubo ayer cinco víctimas.

La situación en Alemania

La amenaza del hambre. ROMA, 23. Según una carta escrita en Berlín por un diplomático de una nación neutral, éste declara que, sea cual sea el poder de la resistencia militar alemana, Alemania se verá obligada a ceder a causa del hambre, que ya se deja sentir duramente en todo el Imperio.

Las operaciones de los rusos. El ataque a Ossovic. PETROGRADO, 23. Los alemanes han atacado a Ossovic con gran violencia.

A causa del mal estado de los caminos, no pudieron llevar de Prusia artillería gruesa. Y los cañones de gran calibre de los fuertes rusos les causaron grandes pérdidas y les obligaron a retroceder.

La lucha sigue al Noroeste de dicha ciudad. En la Bukovina. BUCAREST, 23. Los rusos están en Bojan, en la Bukovina, detrás del río Pruth, cerca de la frontera de Besarabia. Bombardean a los austriacos que están en Czernowitz y en Molodia.

La lucha de artillería es formidable y dura ya setenta horas. La Infantería austriaca se atrincheró como puede para soportar el fuego enemigo.

Témese que Czernowitz quede destruida, pues en algunos de sus barrios caen bombas continuamente.

La vida en Francia

General muerto. PARIS, 23. El general de división Loyseau de Grandmaison ha sido muerto por un obús cerca de Soissons.

El asunto Desclaux. La instrucción contra el pagador Desclaux está ya terminada, y se espera que, salvo incidentes, la vista, ante el Consejo de guerra, será en la primera quincena de marzo.

Contra el alcoholismo. El Consejo general de la Liga francesa de enseñanza ha pedido a los Poderes públicos que prosiga la campaña contra el alcoholismo, manteniendo íntegra la ley de 1875 sobre la embriaguez.

Contra las marcas alemanas. La Compañía de los Caminos de Hierro del Mediodía ha ordenado sean destruidas las placas alemanas que habla en sus locomotoras construidas en Alemania, evitando así hacer el reclamo a las Casas que construyen las locomotoras.

Los turcos

Retirada general. EL CAIRO, 23. Los aviadores ingleses han comprobado la retirada general del ejército otomano, que se vuelve apresuradamente a Damasco, después del fracaso de su ofensiva contra el Canal de Suez.

Créese que esa retirada es debida a la falta de víveres y a las destrucciones de los reservistas sirios.

La vida en Austria

Los deseos checos. PARIS, 23. El primer Congreso de checos y eslavos ha adoptado una proclama en la que dice, entre otras cosas:

«Nuestro primer deseo es hacer saber al mundo entero que los pueblos checos y eslavos rechazan la dominación austriaca.

El pueblo checo reclama resucitadamente la restauración de su independencia.

Queremos que la Constitución del Estado checo comprenda todos estos países y esté basada sobre los principios más liberales.

Pedimos un régimen constitucional, análogo al existente en Francia e Inglaterra.

Nuestros compatriotas se pronunciarán sobre este punto cuando les sea posible formular públicamente sus deseos.»

El pan es un problema. ROMA, 23. El burgomaestre de Budapest ha publicado en los periódicos una proclama respecto al pan.

«El pan diario—dice—no fué antes un problema más que para el pobre; ahora se ha convertido también en un problema para el rico, hasta para el propio Gobierno.

La escasa cosecha de 1914, el enorme consumo de los ejércitos en campaña, la falta de importación, nos obligan a la máxima economía y a las medidas más radicales.

Conviene economizar nuestras reservas. El censo minucioso de todos los «stocks» existentes es una de las primeras medidas a adoptar.

Nadie puede decir hoy en este país si tendremos pan mañana y si no será necesario acortar el consumo entre nosotros.

Las indicaciones del ministro de Agricultura acerca de las reservas existentes no pueden ser más que aproximaciones, y es necesario que esas aproximaciones sean cifras precisas por medio de un inventario detallado. En esa investigación, nosotros debemos seguir fielmente el ejemplo alemán.»

Signe el bombardeo de los Dardanelos

2.000 obuses. ATENAS, 23. Continúa el bombardeo de los fuertes de los Dardanelos por la escuadra francoinglesa.

Esta ha arrojado ya más de 2.000 obuses sobre los fuertes de ambas riberas. Algunos han sido destruidos.

Otros contestan; pero como sus cañones Krupp son de menos alcance, no logran averiar a los buques aliados.

Dicen de Mitilene que la noticia de este bombardeo ha causado gran pánico entre la población musulmana de Esmirna y otras ciudades marítimas del Asia Menor.

Barco noruego a pique

En el Báltico. LONDRES, 23. Un vapor noruego ha chocado con una mina alemana en el mar Báltico.

Toda la tripulación ha perecido. Aeroplanos alemanes en Inglaterra.

LONDRES, 23. En la noche del domingo una bomba lanzada por un aviador alemán cayó en Colchester, en un jardín, cerca de los cuarteles militares.

También fué arrojada otra bomba en Goggeshall. Después de arrojar el aviador el proyectil desapareció hacia el Este.

Submarinos alemanes

Trabajo en los Arsenales. MILAN, 23. De Berlín comunican al Corriere della Sera que los arsenales alemanes están ocupados día y noche en la construcción de submarinos.

Buque inglés detenido

En el mar de Irlanda. LONDRES, 23. De Belfast comunican que un crucero alemán ha detenido a un barco carbonero inglés en el mar de Irlanda.

El barco alemán dió cinco minutos a la tripulación para embarcar en una canoa e inmediatamente el barco carbonero fué echado a pique.

Turquía y Bulgaria

Petición negada. PARIS, 23. Recientemente el Gobierno otomano ha pedido a Bulgaria que autorice el paso de las tropas turcas por su territorio para atacar a Serbia por retaguardia.

No es la primera vez que esta petición se ha formulado, oponiéndose siempre a este deseo el Gobierno búlgaro.

El Gobierno italiano

Reunión ministerial. ROMA, 23. Ayer tarde se reunió el Consejo de ministros para ocuparse en el asunto relativo al precio del pan.

También se ocuparon los ministros del asunto relativo a la detención de los vagones

de ferrocarril en la frontera austriaca, y de señalar el orden del día de los trabajos parlamentarios.

El contrabando de guerra

En Italia. ROMA, 23. Varios periódicos se ocupan del contrabando de guerra, que aseguran se hace, a pesar de las disposiciones del Gobierno, y excitán a éste para que lo evite.

Se calcula que cada día salen sesenta vagones con contrabando de guerra por Rímnia.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (Paris) 23 (A las 6 de la tarde.) La Figaro dice que las cortas declaraciones hechas por M. Salandra en el Parlamento italiano señalan el fracaso de las intrigas del Príncipe de Bulow. El Sr. Salandra ha dicho que no cambiaba nada hasta ahora de sus declaraciones de diciembre. El 3 de diciembre manifestó que la neutralidad no constituía una actitud suficiente y que el Ejército estaba dispuesto a hacer frente a todas las eventualidades.

—La noticia divulgada por los últimos radiotelegramas alemanes, según la cual un submarino alemán había echado a pique un transporte de tropas inglesas, así como al navío que lo custodiaba, es inexacta.

—Después de la «semana de la lana», se ha organizado en Alemania, para el 15 de marzo, una «semana de metales», durante la cual los niños deberán buscar y llevar al colegio todos los objetos viejos y de desecho de cobre, plomo y cinc, que serán en seguida utilizados para las necesidades del ejército, que carece de estos metales. Pueden compararse estas medidas extraordinarias con las afirmaciones de ciertos radiotelegramas alemanes, que aseguran que los alemanes no carecen de nada y poseen cobre en abundancia para más de un año.

—El Corriere della Sera recibe de su correspondencia la noticia de revueltas públicas producidas por el hambre en Hungría y en Bohemia.

—El Berliner Tageblatt manifiesta que el Comité de Guerra del Imperio alemán ha organizado en Berlín 25 reuniones, que se celebraron en el día. En ellas explicó a las mujeres presentes las medidas económicas de administración que imponían las necesidades crecientes de la alimentación en Alemania, recomendando la suspensión del café por la mañana, el utilizar los despojos de las legumbres y escatimar los combustibles y el jabón.

* CARNARVON, 23 (6,50 tarde). El enemigo continúa mostrando gran actividad en los alrededores de Ipres, donde han tenido lugar varios ataques y contraataques.

El día 21, por la tarde, los alemanes hicieron estallar un complicado sistema de minas, que destruyó una de nuestras trincheras.

Nuestras tropas se atrincheraron en otra línea a retaguardia, a corta distancia de la anterior, frustrando todos los intentos de avance que hizo el enemigo posteriormente.

Cerca de Givenchy, nuestra Infantería se apoderó de una trinchera alemana después de bombardearla.

Un intento de ataque de los alemanes a lo largo del canal de La Bassée fué fácilmente rechazado por la artillería inglesa.

Al Sur del río Lys hubo un intenso fuego de artillería y de fusilería, en el que los ingleses obtuvieron ventaja.

En todo el resto del frente hubo duelos de artillería.

El mal tiempo entorpeció las operaciones de los aeroplanos.

El anterior despacho ha sido transmitido por el general sir John French.

Otro barco noruego ha sido torpedeado en el Canal hoy.

La víctima fué el vapor Regin, que se dirigía a un puerto de América.

El buque se fué a pique casi inmediatamente; pero la tripulación fué salvada por un destructor inglés y desembarcada en Dover.

* EL señor doctor Alejandro. Tatiana le dió la carta a la doncella, diciéndole:

—Al correo, en seguida. Certificada. Haz entrar al doctor. Espero también al señor Clovis Haramont... Introdúcele aquí en cuanto llegue.

VII

La capilla ardiente.

La anciana duquesa de Angely entró en su vasta habitación. Vestía traje de gala: un vestido de seda negro, de larga cola, con mangas adornadas de encajes antiguos de muy alto precio, ligeros y amarillentos. Sus cabellos, peinados en bandos ondulados, rodeaban su perfil macilento. Estaba calzada cuidadosamente, y llevaba, sobre medias de seda negra, pequeñas hebillas de brillantes... Cosa rara: no se la veía encorvada; andaba derecha y activamente.

Desde hacía mucho tiempo no se había presentado a su servidumbre tan altanera. Su semblante tenía una impresión que imponía.

A la hora del correo había recibido la carta de Tatiana, y encerrándose largo tiempo, se había mostrado después transfigurada. Obedeciendo sus órdenes, habían llevado al cuarto los retratos del primer duque de Angely y del duque Roger—éste provenía de la herencia de la víctima de Nicolás Zerezowsky, pintado por un artista de gran nombre en Rusia.—Los

POLDHU, 23 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado francés, ya publicado.) Ayer tarde, en la Cámara de los Comunes, el primer ministro fué preguntado si el Gobierno declarará como contrabando de guerra los víveres y las materias primas para que los Gobiernos aliados estén tratando de las medidas que adoptarán contra la intención de los alemanes de atacar y destruir sin previo aviso los barcos mercantes británicos, de los aliados y de los neutrales.

—El cónsul norteamericano telegrafió a su Gobierno en Washington confirmando el hundimiento del vapor Evelyn. El secretario del Almirantazgo ha pedido al agregado naval en Berlín investigue las causas de la destrucción de dicho vapor.

La Prensa de Nueva York dice que su pérdida excita al pueblo norteamericano ante la probable repetición del caso. Sería mejor para las relaciones cordiales existentes en Alemania y los Estados Unidos que no suceda así.

—El embajador británico en Washington se mostró indignado ante la alegación alemana de que el Evelyn haya sido echado a pique por los ingleses con el objeto de empeorar las relaciones entre Alemania y los Estados Unidos.

—En Ouxhaven están intranquilos por no haber vuelto dos submarinos, cuyo regreso se esperaba hace dos días.

—Los viajeros que llegan a Holanda de Alemania dan cuenta del descontento que reina en Berlín sobre el escaso éxito logrado en el bloqueo, porque se creía que la publicación del aviso paralizaría por completo la navegación entre Inglaterra y los países neutrales.

—A causa de los numerosos bombardeos de las flotillas aéreas inglesas, los alemanes han abandonado la formación de una base naval en Zeebrugge.

—Comunican que en el ataque del día 12 fué seriamente averiado un submarino alemán.

—En las escuelas alemanas tratan de extender entre los alumnos el sentimiento contra todos los países del mundo, ampliando el popular himno Odio contra Inglaterra.

—El Frankfurter Zeitung dice que Alemania se somendrá sola y será dueña de todas las naciones del mundo. Inglaterra no es digna de ser reconocida por los países civilizados, a causa de sus actos inhumanos.

—En la Cámara de los Comunes, Mr. Asquith dió cuenta del número de víctimas causadas por las bombas alemanas en el raid aéreo del 16 de diciembre, que asciende a 39 muéres y 39 niños muertos, 133 mujeres y 117 niños heridos, siendo el número total de muertos 167.

De Alemania y Austria

NORDEICH, 23 (11,20 noche). El gran Cuartel general alemán comunica que en la noche del 21 al 22 fué lanzado sobre Calais un gran número de bombas.

—En la Champagne, en los alrededores y al Norte de Perthes, los franceses reanudaron sus ataques, aunque con menos violencia. Todos sus esfuerzos fueron contrarrestados por el fuego de los alemanes.

—Cerca de Ailly y de Apremont, los franceses, después de haber conseguido obtener algunas ventajas, fueron obligados a retirarse a sus antiguas posiciones.

—En los Vosgos, los alemanes asaltaron la altura al Norte de Mulhbach. En las demás partes del frente no ha variado la situación.

—Una columna rusa, formada por fuerzas de la fortaleza Grodno, emprendió un ataque en dirección Noroeste, siendo rechazada con grandes pérdidas.

—El número total de cañones cogidos en la «batalla invernal de Masuria» y en la persecución de las tropas rusas derrotadas asciende a más de trescientos, entre ellos 18 de grueso calibre.

—Al Noroeste de Ossowicz, Norte de Lomza y Praszysz continúan las luchas.

—Cerca del Vístula, al Este de Plock, los alemanes avanzan hacia Wyszogrod.

—En la Polonia, al Sur del Vístula, fué rechazado un ataque dirigido por una división rusa contra las posiciones alemanas en el río Rawka.

—El vapor norteamericano «Evelyn», car-

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«Una vez allí, podría volver a mi trabajo. Y vida nueva, salud y tranquilidad.

«Perdóname, Tatiana. La había vuelto a ver «a su lado». Los celos me atenacearon el corazón... ¡Loco de mí!... Heri... ¡Piedad!

«Me instalé en París, bajo el nombre de Victor Labory, sostenido por el dinero que me mandaba Estefanía, y protegido por ella. Allí no me molestaba nadie. Tenía a mi lado un niño: Alejandro.

«Su padre, hombre que valía mucho, fué compañero mío en Siberia, adonde fué condenado por el delito de opiniones políticas. Yo le había querido mucho. Murió en mis brazos allí mismo, agotadas sus fuerzas. Era joven todavía, fuerte y robusto: se destruyó en poco tiempo.

«Su madre se había quedado sin recur-

sos en San Petersburgo, y la mató la miseria. Su hijo, sin nombre, puesto que ellos vivían en unión libre, lo recogieron en un Asilo de huérfanos. Yo le saqué de allí y le llevé conmigo, resuelto a educarle y a tratarle como si fuese hijo mío.

«¡Oh! Estos papeles no me había atrevido a volver a tocarlos. Llegué a tener un nombre célebre, y me hice rico, disfrutando todas las satisfacciones que se pueden tener.

«Alejandro, un sér ciego, me quería mucho, devolviéndome con ternura mis cuidados.

«No obstante, yo vivía con frecuencia semanas enteras en tortura, siempre con la desesperación del remordimiento.

«Una noche me sentí impulsado por una fuerza sobrenatural, ante la cual no puede uno resistirse, y me encerré en mi cuarto, en donde leí esta carta, dirigida a Catalina y escrita por tu padre, la cual cogí de encima de la mesa en el cuarto del hotel. ¡Cuánto me calmó! Entonces fué cuando vislumbré mi posible rescate.

«Partí para San Petersburgo, y te vi, Tatiana, experimentando una profunda alegría; la primera que tuve después de mi condena. Creí ver en tí a Catalina viva; tanto te parecías a ella cuando la conocí soltera en aquel castillo en donde nos educaron.

«Al día siguiente juré sobre la tumba de Catalina que haría uso de todas mis fuerzas en provecho tuyo. Y de vuelta a París, hice que una persona de mi con-

fianza me enterase día por día de todos tus pasos y menores acciones. Por ella supe que habías venido a Francia y que vivías con la familia Haramont, que estaba en desgracia.

«Por lo demás, ya sabes el resto, hija mía. Ahora lee la carta adjunta de tu padre, así como las demás piezas de convicción que he podido reunir para dar más irrefutable autenticidad a mi relato. Ya verás la importancia que tienen para poder vengarte de los que te han expoliado.»

* Tatiana, conmovida, interrumpió la lectura, meditó un momento y volvió a leer muy despacio la carta del duque de Angely. Acto seguido cogió una hoja de papel con cifra roja y oro y el blasón de la casa de Angely, y escribió la siguiente carta a la madre de Alberico:

«Señora: Mañana, a las tres, me presentaré en el Castillo Rojo, en donde nuestros abuelos vivieron, pues deseo tener con vos una conversación, que se impone.

«Espero que este aviso de mi visita sea suficiente, y que no me obligaréis a hacer valer mis derechos, poniéndonos una enfrente de la otra.—La duquesa Tatiana-Aurora, viuda de Alberico de Angely.»

Trazó la dirección, y aplicó un sello de lacre rojo sembrado de granos de oro, colores, a su vista, que simbolizaban su luto.

Entretanto, llamaron a la puerta. Tatiana abrió.

«Era Josey, que anunció:

dos lienzos, en sus respectivos marcos, con orlas de color apagado, fueron colgados en los muros de cada lado del reclinatorio, encima del cual habla un hermoso Cristo, que daba frente a la cama, que era de columnas, levantada sobre un estrado, y en la cabecera un dosel empennachado con plumas.

Asimismo habían adornado de bujías, altas como cirios, cuatro candelabros de plata con cinco brazos cada uno.

Mientras que la señora de Angely se hacía peinar y vestir, con un rebuscamiento no acostumbrado, mandó cortar en el jardín flores, que echó a grand sobre dos mesas.

Eran las dos de la tarde. Hacía un día de otoño, dulce, en que la Naturaleza, cansada después del trabajo del estío, languidecía en plena tranquilidad.

—Cerrad las persianas y las ventanetas. Corred las cortinas. Encended todas las bujías—dijo la duquesa a la criada que la acompañaba.

Pronto quedó todo en tinieblas. La habitación parecía un sepulcro. Después, las veinte bujías aclararon e iluminaron la habitación como para una fiesta.

—A las tres, la señora duquesa Tatiana-Aurora, viuda de Alberico de Angely, mi nuera, se presentará en el Castillo Rojo—agregó la duquesa.—Sin anunciarla, la haréis entrar aquí. Ahora, dejadme sola.

La sirvienta, asombrada, inquieta, hasta vagamente asustada, saludó sin decir palabra, y salió.

grupo de algodón para Premerhaven, que na-... con una mina a la altura de Borkum, na-... sin práctico, en contra a los avisos...

NORDEICH, 24 de febrero de 1915, a las once y treinta de la mañana. BERLIN (23 febrero). Ayer tarde, a las cuatro cuarenta y cinco, un submarino alemán ha echado a pique al transporte inglés...

Por conducto seguro se ha sabido que ha sido resuelta la siguiente cuestión: Siendo dudoso si las islas Shetland se encuentran dentro de la zona de guerra, se ha contestado afirmativamente; en cambio se ha declarado que no hay peligro en la línea que cruza por ambos lados de las islas Feroe.

El Gobierno norteamericano ha contestado a la nota alemana. Las propuestas de los norteamericanos las está examinando y resolviendo una Comisión nombrada ad hoc. KÖNIGSBERG (Prusia oriental). El gobernador de la provincia ha declarado libres de enemigos a otros cuatro partidos, invitando a los fugitivos a que vuelvan a sus hogares.

Radiotelegrama de Viena para Madrid. Via Pola, Barcelona y Aranjuez, 24 febrero (hoy mañana). SARAJEVO. El delegado regio doctor Mandic, con ocasión de la visita del ministro de Hacienda austrohúngaro, von Koeber, ha dirigido una alocución a los funcionarios y empleados públicos.

En ella hizo notar que las provincias del Imperio Bosnia y Herzegovina se encaminan precisamente a una época floreciente. Los hechos sangrientos que Serbia venía preparando desde mucho tiempo, han sumido al país en un profundo malestar.

El orador exteriorizó su deseo de que Austria procure inutilizar para siempre la influencia serbia, actuando perniciosamente sobre los pueblos de estas provincias y explotando la animadversión de razas que existe.

Solo obrando así, las autoridades austriacas pondrán fin a la obra destructora que los elementos serbios practican en Bosnia-Herzegovina, dando lugar, por fin, a que la idea dinástica penetre dentro de todas las capas sociales y encuentre su real significación.

El ministro von Koeber contestó que le parecía que la población iba animada del mismo espíritu que los funcionarios del Gobierno. Dijo que los empleados debían ser justos, lo mismo con unos que con otros, ayudando a la población en todo cuanto puedan.

Concluyó diciendo el ministro que hará cuanto esté a su alcance para atenuar la miseria que aqueja al país a consecuencia de la guerra.

Expresó la confianza en que, uniendo todos sus esfuerzos y trabajando con inteligencia, se logrará la paz nacional del país, para que cada nacionalidad, no importa la raza a que perteneciera, vea respetados sus derechos.

Notas de la guerra Los aliados y la guerra En el Libro blanco que acaba de publicarse se insertan las dos cartas cruzadas entre el Presidente de la República francesa y el Rey de Inglaterra. En ellas se ve claramente que trataron de evitar la guerra.

Dicen así: «Del Presidente de la República al Rey Jorge. París, 31 de julio de 1914. Mi querido y gran amigo: En las circunstancias graves por que atraviesa Europa, creo deber comunicar a V. M. los documentos que el Gobierno de la República francesa ha recibido de Alemania.

tención de Inglaterra, las exigencias de Austria serán inflexibles y será imposible entre Rusia y ella un acuerdo. Tengo la convicción profunda de que en la hora actual, más que nunca, Inglaterra, Francia y Rusia, darán una fuerte impresión de unidad en su acción diplomática.

Vuestra Majestad sabrá excusar esta comunicación, que está inspirada por el deseo de ver el equilibrio europeo definitivamente reafirmado. Ruego a Vuestra Majestad que crea en mis sentimientos más cordiales.—Raymond Poincaré.»

La respuesta del Rey estaba concebida en los términos siguientes: «Palacio de Buckingham, 1.º de agosto de 1914. Querido y gran amigo: Aprecio, como no se puede más altamente, los sentimientos que os impulsaron a escribirme en un espíritu tan cordial y tan amistoso, y os quedo reconocido por haber expuesto vuestros puntos de vista tan completa y francamente.

Podéis estar seguro de que la situación actual de Europa es, para mí, causa de gran ansiedad y preocupación, y me congratulo al pensar que nuestros dos Gobiernos han trabajado junta y amistosamente, para encontrar una solución pacífica en las cuestiones a resolver. Sería para mí un motivo de real satisfacción, que nuestros esfuerzos combinados lograsen un resultado feliz, y no quedo sin esperanza de que los temibles sucesos que parecen tan próximos, podrán ser impedidos.

Admiro la sangre fría de que vos y vuestro Gobierno habéis dado prueba, absteniéndos de tomar en la frontera medidas militares exageradas y de adoptar una actitud susceptible de ser interpretada como una provocación.

Hago personalmente todos los esfuerzos a fin de encontrar una solución que permita, en todo caso, suspender las operaciones militares activas, y dejando a las Potencias el tiempo de discutir con calma.

Tengo la intención de proseguir estos esfuerzos sin desmayo, en tanto quede una esperanza de solución amistosa. En cuanto a la actitud de mi país, los sucesos cambian tan rápidamente, que es difícil prever lo que pasará, pero podéis estar seguro de que mi Gobierno continuará discutiendo franca y libremente con M. Cambon, todos los puntos que interesan a las dos naciones.

Creedme, señor Presidente, etc.—Jorge, Rey-Emperador.»

El 75 francés Le Temps, autorizado por el ministerio de la Guerra para consultar el expediente archivado, ha hecho pública toda la gestación de la famosa pieza de artillería.

El freno hidroneumático, que constituye uno de los principales elementos del cañón de 75, fué primeramente aplicado a los cañones de sitio y costa por el comandante Locard, subdirector de la fábrica de Bourges, hacia 1885.

El capitán Baquet (ahora general y director del servicio de Artillería) colaboró a los trabajos del comandante Locard; después estudió personalmente diversos materiales de freno hidroneumático; hizo adoptar en 1890 los materiales de 120 corto y 135 corto, ahora en servicio; y por último, próximamente en la misma época, emprendió el estudio de un cañón de campaña de 75 y tiro acelerado. A él, pues, se debe la determinación y elección del calibre 75, así como el estudio de los obuses de balas y explosivos, que fueron los prototipos de los ahora reglamentarios.

Debe advertirse que algunos ingenieros civiles de Francia habían ya preconizado el empleo del calibre de 75. Ya en 1889 la Compagnie des forges et chantiers de la Méditerranée presentó cañones sistema Canet, y calibre 75.

El comandante Ducros, de los talleres de Puteaux, partidario del material rígido, propuso un cañón de 75 de tiro acelerado, que tenía entre otros nuevos dispositivos el del ajuste sobre el eje, para la puntería, cuyo sistema ha sido aplicado al cañón actual de 75.

En 1889 es cuando por vez primera fué propuesto un material de artillería de tiro rápido; es decir, que pudiese lanzar 24 disparos por minuto, sin cambiar de puntería. Este proyecto, estudiado por el capitán Saint-Clair-Deville (ahora general inspector de los estudios técnicos de Artillería), fué ensayado con resultado excelente. Es el cañón ligero de 57 para baterías montadas.

En la Exposición Universal de 1890 se presentaron varios materiales de artillería de tiro rápido, entre ellos: uno de 57 milímetros y otro de campaña de 37 milímetros, ambos de la casa Hotchkiss, y uno de 47 milímetros y otro de 57 milímetros de la casa Maxim Nordenfeldt.

En 1892 intervino en los estudios el teniente coronel Deport. Este mismo ha escrito: «Mi muestra de cañón fué construida fuera de todo programa del Comité de Artillería, y acabada en 1894; se componía del mismo cañón y del mismo ajuste que ahora, con la misma potencia, la misma rapidez de tiro, la misma inmovilidad del afuste en el tiro.

Recuerdo que fué sometido a tiros muy numerosos en Puteaux, principalmente a uno de 240 disparos en 24 salvas rápidas; después experimentado por la Comisión de Bourges en 1894, y desprovisto de escudo a petición de la tercera dirección. Las propiedades de este material, como cañón de tiro rápido, estaban, pues, bien establecidas. Quedaban algunos perfeccionamientos, siempre necesarios en construcciones tan nuevas, y que mi petición de retiro, motivada por no haber sido inscrito en la lista de los aptos para el asenso, y por razones de familia, no me permitieron acabar. Esto fué confiado en 1895 al capitán Saint-Clair-Deville, y secundado después por el capitán Rimailho.»

En 1897 fué definitivamente adoptado el cañón de 75. El capitán Saint-Clair-Deville se había pasado todo el año 1896 consagrado a estos estudios, é hizo las innovaciones siguientes: un nuevo mecanismo de retroceso y de seguridad; creación de un alza independiente; transformación del afuste; nuevo freno de marcha y de tiro.

Las modificaciones fueron, pues, importantes. Se han exagerado, sin embargo, por los militares franceses, para restar gloria a Monsieur Deport. Y así, en 1902, el coronel Lambert, director de la sección técnica de Artillería, escribía: «Es al comandante Saint-Clair-Deville y a su colaborador el capitán Rimailho a quien hay que atribuir todo el honor de esta creación.»

Los turcos Dificultades de la expedición turca contra Egipto. Le Temps publica la siguiente información que le envía desde el Cairo su corresponsal: «Después del fracaso sufrido por los turcos, éstos parecen haberse replegado hacia su base de aprovisionamiento, en Bir-Es-Sebaa, a nueve horas de distancia de Gaza, en el desierto de Juda.

Vasta llanura de estepa, árida y sin agua, el desierto de Juda mide de 20 a 30 kilómetros de ancho por una longitud de 100 a 1.110 kilómetros. Atravesado por colinas de formas cónicas y barrancos profundos, un valle lo corta de Norte a Sur, desde el Hebron ó El-Jalil a Bir-Es-Seboa.

Bir-Es-Seboa (pozo de leones) debe su nombre a 7 pozos antiguos que poseían en su vertiente septentrional, y que existen aún, dando un agua excelente. Estos pozos, de unos trece metros de profundidad por uno cincuenta a tres metros de diámetro, desempeñaron ya un papel importante en el tiempo de los patriarcas.

Los romanos pusieron allí una guarnición. Actualmente, Bir-Es-Seboa cuenta cerca de 800 habitantes y posee una residencia de kaimacan turco, una mezquita, un jan y diez ó doce tiendas donde se surten los beduinos. Allí es donde el ejército turco ha establecido su base de abastecimiento, con preferencia a Gaza, demasiado expuesto por su proximidad al mar, y a Alaba, que está muy lejos. Y allí ha instalado también el depósito de armas y municiones.

La conservación de este depósito constituye una grave preocupación allí, donde no sólo hay que temer de los beduinos astutos, sino también de los roedores, que tanto abundan. Batallones enteros han tenido que luchar días y días contra las legiones combinadas de ratas y ratones, y ha habido que movilizar a todos los gatos de Siria.

La falta de vías de comunicación constituye también una dificultad seria, tanto como la falta de carbón. Es verdad que hay el camello, que reaparece ahora en escena, después de haber estado relegado durante mucho tiempo del mundo civilizado.

Este animal, que en ciertos casos muestra gran resistencia, tiene también delicadezas de temperamento, que los turcoalemanes no conocían. Cuando no se les alimenta y se les nutre bien, se desesperan y enferman de tifa.

Esto explica el tison con que Meysner bajó, ingeniero de la línea del Hedjaz, transformado en comandante de Ingenieros turco, procura cubrir de vías férreas los caminos del desierto de la Judea y del Sinaí.

Cierto que le falta material; pero Meysner bajó no se para en barras, y, según cuentan los refugiados de Palestina, ha mandado quitar los carriles de la línea Jaffa-Jerusalén, hasta la altura de Lod ó Lydda, y los ha trasladado al Sur.

Lo mismo dicen que ha hecho con los 100 kilómetros de vía férrea recientemente tendidos, del ramal de El-Foulé, destinado a unir Jerusalén y Habus con la línea Caiffa-Deraat.

Por el momento, pues, Meysner bajó se contenta con enlazar Jerusalén a El-Jabal y Bir-Es-Seboa, con intenciones de avanzar más por el desierto si cuenta con material bastante.

Entretanto, para reunir la madera necesaria para las líneas proyectadas, los turcoalemanes ponen a contribución las hermosas plantaciones de las colonias judías no alemanas de la Palestina.

La de El-Hodeira, fundada en 1891, a una hora de distancia de Cesárea, se ha quedado sin árboles. Los alemanes persiguen con esto un doble fin, de los cuales el más interesante para ellos es el de matar todo lo que no es alemán.

Los habitantes de Zammara, que los judíos llaman Sifron Yacob (recuerdo a Jacob), y que es una de las colonias judías más florecientes de Palestina, han recibido orden de evacuación.

Esta colonia fué fundada en 1882 por el barón E. de Rothschild. El motivo que los alemanes han tenido para expulsar de allí a sus habitantes no ha sido otro que el no ser éstos alemanes.

La Siria y la Palestina están sometidas a un régimen de terror.»

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION 24 de febrero de 1871. BURDEOS, 23 (5 tarde). Le Courier de la Gironde cree inexacto el rumor de que haya llegado a Burdeos el Príncipe de Joinville; pero a pesar de esto publica una carta de dicho Príncipe, fechada del 20, pero sin indicar dónde está escrita, diciendo que se había puesto en camino para ocupar su asiento en la Asamblea; pero que habiendo sabido que la verificación de su elección había sido reservada, se ha resuelto a esperar el fallo de la Asamblea.

El duque de Aumale ha escrito una carta en el mismo sentido. BURDEOS, 24 (9 mañana). El Papa ha reconocido al Gobierno francés. Una nota comunicada dice: «El Gobierno ha recibido la noticia de que las negociaciones con los prusianos continúan activamente; pero hasta ahora el Gobierno no ha recibido dato alguno sobre el carácter de dichas negociaciones.»

«El Príncipe heredero de Prusia—dice un periódico de Burdeos—insiste vivamente con el Emperador para que, si no quiere aceptar la mediación de las Potencias neutrales respecto a que las condiciones de la paz sean moderadas, atienda al menos a la consideración que merece la brillante defensa de la ciudad de París.»

El interés del Príncipe por Francia hace mucho tiempo que es notorio hasta en la misma carta de su padre.

Parte oficial de hoy Los franceses «siguen avanzando», y los españoles seguimos limpiando nuestros metales con Luxol, convencidos de que es el mejor brillo que existe.

En provincias Desde Algeciras Movimiento marítimo. ALGECIRAS. (Martes, noche.) Decebe notablemente el comercio de Gibraltar, debido a la disminución del tráfico.

Han entrado vapores procedentes de Liverpool con carga para la plaza. Actualmente los muelles están vacíos, pues la mayoría de la carga que se recibe va de tránsito para Marruecos.

Caso de prolongarse esta paralización, surgirán dificultades. Ejercicios de tiro. Esta mañana, los buques de guerra anclados en Gibraltar salieron a practicar ejercicios de tiro al blanco.

El cañoneo se percibió todo el día en esta costa y en las de la provincia de Málaga. También efectuó ejercicios de tiro la batería de la plaza de Eduardo VII.

Preparativos militares. Dentro del puerto militar de Gibraltar se advierte extraordinario movimiento. Dicese que se espera la llegada de nuevas unidades de combate, que marcharán a cooperar al bombardeo de los fuertes de los Dardanelos.

En Vigo Un crucero inglés en la ría. VIGO. (Martes, noche.) A las cuatro de la tarde entró en la bahía un crucero inglés, con cuatro chimeneas, que procedía del Norte. Sin detenerse, viró en la ría y salió por la boca del Sur.

En Cádiz El «Claudio López». CADIZ. (Martes, noche.) El jueves llegará, procedente de Coruña y Lisboa, el transatlántico Claudio López, que salió de Liverpool el día que empezó el bloqueo de Inglaterra.

Se ha recibido un radiograma dando cuenta de que dicho vapor continuaba el viaje sin novedad. En Ferrol Consecuencias del bloqueo. FERROL. (Miércoles, mañana.) A consecuencia del bloqueo de las costas inglesas no se reciben los materiales encargados a Inglaterra para la construcción del crucero explorado, originándose aquí grandes perjuicios.

En Madrid Noticias e impresiones El vapor noruego echado a pique.—¿Zeppelin ó aeroplano? Las fuerzas alemanas que luchan.

Informes recibidos de distintas procedencias convienen en que el buque noruego echado a pique por un submarino alemán llevaba el casco pintado con los colores que denunciaban ser de nación neutral.

Está confirmado que en un pueblo próximo a Londres han sido arrojadas dos ó tres bombas, existiendo dudas acerca de si han sido lanzadas desde un aeroplano ó desde un zeppelin.

La duda nace del hecho de haberse visto cruzar Dinamarca dos zeppelins. Actualmente tiene Alemania en los dos frentes en que combate noventa batallas de ejército, de los cuales sesenta y dos se encuentran en Oriente.

SUCESOS DEL DIA Conato de incendio. En la calle de Espoz y Mina, núm. 2, esquina a la Puerta del Sol, se declaró ayer mañana un incendio, que no llegó a adquirir proporciones por la rapidez con que acudió el servicio de incendios.

Los guardias acordaron la finca, y todo ello dió motivo a que se produjera alguna alarma. El fuego se produjo en la chimenea del piso principal, donde reside D. Celedonio Lellón, propietario de la finca.

Un robo. En la calle del Marqués de la Ensenada, número 4, habitación de doña Concepción Sarriá, se cometió un robo con fractura. La citada señora se encuentra ausente de Madrid, y por esta circunstancia se ignora el importe de lo robado.

Los niños. En una zanja de la calle de Zurbarán se cayo el niño de nueve años Domingo Arjoni.

la San Juan, que se produjo una herida grave en la frente y conmoción visceral. En grave estado fué trasladado a su domicilio, Almirante, 3. Caida grave. En el hotel de París se cayó casualmente doña Asunción Martín, de cincuenta y tres años, fracturándose la tibia derecha.

Jornalero herido. José Liria, de treinta y tres años, que trabajaba en una obra de la calle de Fernández de Laho, al pasar sobre un tablón puente, cayó al sótano, causándose conmoción cerebral y visceral y contusiones graves.

Huésped ladrona. Doña Dolores Mañiz sorprendió en su casa a una individuo que tenía en calidad de huésped en el momento en que se apoderaba de varias alhajas propiedad de la denunciante. Debajo de los cojines de la cama de la denunciada encontró doña Dolores rogas y objetos que también la pertenecían.

ESTADO DEL TIEMPO De ayer a hoy ha subido el barómetro, y empieza a renacer la calma, hallándose el mínimo barométrico al Nordeste de la Península.

Todavía soplan con relativa fuerza los vientos de los cuadrantes del Oeste, y persiste el temporal en las costas de Galicia y Cantabria. También se halla el mar fuertemente agitado en el litoral catalán.

La temperatura ha descendido ligeramente en la región central.

Table with 4 columns: PROVINCIAS, CAPITALES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvias en milis. Rows include Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Madrid, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife.

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas. Presión: Máxima, 707 milis. (12 n); Mínima, 705 (8 t). Viento: Dirección, O; Recorrido, 475 x; Máxima al sol, 14; Mínima, 2. Temperatura: Máxima, 88; Mínima, 42. Humedad relativa: Máxima, 88; Mínima, 42.

MARRUECOS Vapor que cambia el nombre. TANGER. (Martes, noche.) Ayer tomé en esta bahía el vapor Petridge, de la Compañía Power Line, matriculado en Londres.

Aproveché el capitán la escala en este puerto para variar de matrícula y borrar el nombre primitivo del vapor, poniéndole el de Boston.

SARAH BERNHARDT BURDEOS, 23. Ayer mañana se amputó a Sarah Bernhardt la pierna derecha. Demostró mucho ánimo hasta el último momento.

El parte facultativo dice que la operación fué realizada en las mejores condiciones y que el estado general de la paciente es todo lo bueno posible.

AVISOS UTILES GRAN EXPOSICION de muebles de tapicería y ebanistería; últimos modelos; pifanes proyectos y presupuesto. Plaza de Celenque, 1. Vallejo.

EL TE CHAMBARD es el más agradable y el mejor de los Purgantes. Refúesese toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica "EL CENTAURO" reproducida aquí.

Informaciones de provincias

hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
24 de febrero de 1865.

MURCIA, 23. Las principales señoras de esta capital van a elevar una exposición, cubierta de innumerables firmas, dando gracias a S. M. por la donación que ha hecho al Estado.

Se están recogiendo firmas para otra exposición ofreciendo a la Reina vidas y haciendas.

EL TEMPORAL

EN CATALUÑA
Nuevos detalles.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Continúa el violento vendaval, aunque no con tanta furia como ayer.

Los daños causados son de gran importancia y difíciles de determinar, porque el radio de acción del huracán fué enorme.

No hay barrida en Barcelona que no dejara de sentir sus efectos.

En muchas poblaciones de la provincia se sabe que se registraron incidentes; pero faltan detalles, por estar interrumpidas las comunicaciones telegráficas y telefónicas.

Los muertos a consecuencia de los efectos del temporal son hasta ahora siete, y heridos leves 27.

Los contusos y de pronóstico reservado son innumerables.

Hubo momentos a primera hora de la tarde que en los dispensarios y Casas de Socorro no se podía atender a los que acudían, por ser en crecido número.

En la calle de Mallorca, en el almacén de la Sociedad de construcciones y pavimentos, el viento derribó el edificio destinado a almacén.

Los que se hallaban dentro pudieron advertir a tiempo el peligro, y salieron; pero poco después se derrumbó un trozo de pared, en el momento en que pasaban una mujer de cincuenta años y una joven de quince, resultando las dos heridas.

La primera quedó muerta al poco rato. Al medio día, cuando salían a comer los obreros de una fábrica de sedas de la barriada de San Andrés, el huracán derribó la chimenea del establecimiento, que cayó sobre el tejado del edificio.

A consecuencia de la caída hizo explosión la caldera de la máquina.

En aquel momento había en la fábrica cinco obreros, que se lavaban las manos para ir a comer.

Los cinco quedaron sepultados entre los escombros. Dos quedaron muertos, uno herido gravísimamente, y los otros dos de pronóstico reservado.

En el terrado de una casa de la barriada de San Gervasio se hallaba el portero de la misma, hombre de setenta y cinco años; se dedicaba a retirar unos efectos, para que el viento no se los llevara, y una ráfaga le echó encima la barandilla de una casa inmediata, con tan mala suerte, que los cascotes le abrieron la cabeza, dejándole cadáver en el acto.

Un niño de catorce años que pasaba por la calle del Marqués del Duero recibió encima los cascotes de una pared en el momento que se derrumbaba, falleciendo a consecuencia de las heridas.

Todas son desgracias por el estilo. La lista de los desperfectos importantes sería interminable.

En el Matadero quedaron destechadas dos grandes naves.

Lo propio ha ocurrido en algunos mercados. La furia del viento derribó farolas del alumbrado, farolas de decoración, chimeneas, etc., todo de gran peso.

El mar continúa alborotado, sin entrar ni salir buque alguno.

Hasta ahora no se tiene noticia de desgracia alguna.

Los daños causados en los muelles y buques son importantes.

De Vilasar telegrafaron ayer que se hallaban en peligro inminente la tripulación de la almadraba y una pareja del bou.

Los remolcadores de Barcelona estaban ocupados en prestar servicio a los buques del puerto, que habían roto las amarras, y hasta las seis de la tarde no pudo salir el buque-bomba de la Junta de obras del puerto.

Por más pesquisas que se hicieron en aguas de Vilasar, no se pudo hallar a la tripulación de la almadraba ni a la pareja del bou, suponiéndose que quizá tomaran tierra a nado.

En San Baudilio de Llobregat el huracán derribó un edificio destinado a cinematógrafo y además causó otros desperfectos, que el alcalde estima en 30.000 pesetas.

En Sabadell, el viento, entre otras cosas, también destruyó el cuartel de la Guardia Civil que la fuerza se vio obligada a desalojar.

También resultaron gran número de fábricas con las cubiertas destruidas, los secaderos destruidos y con otros perjuicios.

En Sentmenat arrancó el escenario del teatro de un Casino, y un edificio destinado a secadero también fué derribado, así como dos casas en construcción.

El vendaval derribó las puertas del cementerio y gran número de chimeneas.

El alcalde calcula los perjuicios en 40.000 pesetas.

EN SAN SEBASTIAN

Sigue el temporal.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Sigue el temporal, pero con menos violencia.

Conócense nuevos desperfectos, ocasionados por el huracán en varios edificios.

Una brigada de obreros está reparando las numerosas averías causadas en la red telefónica urbana.

EN FERROL
Náufragos franceses.

FERROL. (Martes, tarde.) Ha llegado el vapor «Felisa», que encontró en alta mar una pequeña embarcación con ocho náufragos franceses, que se salvaron, de un pailebot que se estrelló a consecuencia del temporal.

Los náufragos han sido solícitamente atendidos.

Por falta de material.

Por la radiotelegrafía supúose en este Apostadero que a 25 millas de Estaca de Vares, un vapor belga de gran porte pedía auxilio. Contestósele que no podía prestarse por carecerse de material de salvamento.

No se habían perdido.

Han regresado al puerto de Mugaridos los vaporcitos pesqueros que se creía perdidos.

EN SORIA

Viento y nieves.

SORIA. (Martes, tarde.) Durante varios días ha reinado en esta provincia un fuerte temporal de viento y nieve.

Un fuerte huracán ha desgarrado infinidad de árboles y derribado muchos postes telegráficos.

EN ZARAGOZA

Daños en los campos.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) Se han recibido noticias de muchos pueblos de esta provincia comunicando que el huracán ha causado grandes daños en los campos y derribado árboles y postes telegráficos.

EN HUESCA

Nevadas en el Pirineo.

HUESCA. (Martes, tarde.) El temporal ha ocasionado desprendimientos de tierras en la línea férrea por la parte de la montaña de Jaca.

Con este motivo llegan los trenes con cuatro horas de retraso.

Se han repetido en el Pirineo las nevadas en proporciones imponentes.

Continúa reinando fuerte viento, y arrecia el frío.

EN VALENCIA

Detalles de los efectos del temporal.—Las autoridades.—Los heridos.

VALENCIA. (Martes, noche.) La violencia del viento ha disminuido bastante, aun cuando a intervalos persiste el huracán.

Durante todo el día se reciben en las oficinas montadas especialmente en la Alcaldía noticias referentes a los daños causados por el huracán, siendo infinitos los desperfectos en los edificios, hundimientos de claraboyas, arrancadas otras y arrastradas por las calles, y caídas de chimeneas, que ocasionaron el derrumbamiento de casuchas próximas, hiriendo levemente a no pocos vecinos.

El alcalde, el gobernador y el capitán general han ordenado a los técnicos que dependen de las respectivas autoridades que realicen una inspección para calcular los daños.

Saldrá a los pueblos de la provincia el ingeniero del Servicio agrónómico para recoger datos de los daños ocasionados en el campo. Se calcula que se ha perdido el ochenta y cinco por ciento de la naranja que estaba en los árboles.

El gobernador civil y el alcalde han visitado a los heridos en el hospital y en algunas casas particulares.

Las noticias de los pueblos son muy lamentables.

En el pueblo de Chivá se hundió la cubierta del Círculo Liberal cuando estaba terminando el baile de Piñata.

La confusión que se produjo fué muy grande. Resultó herido el conserje.

Al mismo tiempo que salían las máscaras se hundió una casita inmediata, y gracias a la intervención rápida de los que salían del baile, fué salvada una anciana de setenta años, que sufrió contusiones, y que hubiese muerto entre los escombros de no ser auxiliada con tanta rapidez.

En Carcagente se han perdido las cosechas y se hundió el techo de la casa de Pi y Margall, cogiendo a cuatro mujeres, de las que una resultó gravemente herida.

Todas las chimeneas de las máquinas elevadoras de agua para riegos, del término de Carcagente y del de Aleira, se hundieron sobre los edificios y destruyeron las máquinas de vapor.

Aquí, en Valencia, el doctor Lloréns practicó la trepanación a uno de los heridos que ayer ingresaron en el hospital.

Los heridos que se encuentran en este benéfico establecimiento continúan en igual estado, a excepción de Vicente Monzó, que se agravó hasta el punto de serle administrado el Viático.

De los 28 heridos que están en Cuart de Poblet a consecuencia del derrumbamiento de un almacén de naranjas, 11 se han agravado.

Por la mañana ingresó en el hospital una mujer de las heridas en Cuart de Poblet, y al anochechar han sido traídos otros cuatro heridos al hospital.

También han ingresado en el mismo establecimiento un vecino de Aldaya y otro de Vinalesa, que fueron arrojados al río por el vendaval, resultando uno con la fractura de una pierna y el otro con conmoción cerebral.

EN JACA

Vuelve a nevar.—Las fieras en los poblados. Via interceptada.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Dicen de Jaca que se ha recrudecido el temporal y que no se recuerda otro invierno en que hayan sido tan insistentes las nieves y los hielos como el año actual.

Todavía permanecía cubriendo el monte la

nieve de los pasados temporales, y desde cuatro días ha vuelto a nevar copiosamente.

En los pueblos próximos a los puertos del Pirineo preocupa mucho la invasión de fieras, pues hostigados por el hambre, los animales montaraces huyen de los bosques y se acercan a los poblados.

Ha sido notada en muchos pueblos la presencia de jabalíes, zorras y lobos.

En un pueblo próximo a Jaca han matado los cazadores a veinte jabalíes en cinco días.

Se encuentra detenido en Navasa el tren expreso de Jaca. Dicen que en una trinchera de aquel término alcanzó la nieve tres metros de altura.

EN SEVILLA

Ruque en peligro.

SEVILLA. (Martes, noche.) El vapor *Aznalcollar*, de la Compañía Sevilla, ha sufrido una importante avería, que le ha puesto en peligro de hundirse.

A causa de la elevación rapidísima del río, elevóse el barco, quedando escorado sobre el muelle, y por no haber tenido la precaución de aflojar las amarras sujetas a las argollas del muelle, se arrancaron dos grandes planchas del casco, abriéndose una importante vía de agua, que inundó la bodega.

Se practicó el servicio de salvamento con gran rapidez, consiguiendo alejar el peligro de hundimiento.

EN ALICANTE

Desbordamiento del río Segura.

ALICANTE. (Martes, noche.) El caudal de aguas del río Segura continúa aumentando.

Este río, que normalmente apenas si lleva agua, se ha desbordado, inundando el partido rural de Molina y también parte del caserío La Aparecida.

La crecida produce desasosiego en Orihuela, cuyos vecinos vieron turbado su sueño por los sonidos de los caracoles, con que los huertanos se avisan cuando hay riada.

La población presenta aspecto triste, y desde una altura de la ciudad se divisa la huerta encharcada en gran parte.

Esta tarde recibió el gobernador noticias alarmantes de la cuenca alta del Segura, y dispuso que se adoptasen medidas preventivas.

Si las circunstancias lo requieren, marchará el gobernador a Orihuela.

ANDALUZA

Escuela Naval.

CADIZ. (Martes, tarde.) Ha llegado de Madrid el general de Ingenieros de la Armada Sr. Montero, encargado por el ministro de Marina de ver los sitios en que puede constituirse la Escuela Naval.

Para decidir se tendrán presentes las condiciones y precios de los terrenos.

Fiesta taurina.

SEVILLA. (Martes, tarde.) En la dehesa del Quintillo, propiedad del ganadero don Anastasio Martín, se ha celebrado una fiesta, a la que han asistido el gobernador civil, el ex ministro Sr. Borbolla y muchos aficionados.

Después del aseo y derribo de las reses, se lidiaron varios novillos.

Rafael (Gallo) toreó magistralmente con la muleta, siendo ovacionado.

Joselito lidió otro de los novillos superiores, haciendo una faena valiente y despachándolo de una estocada colosal.

Clavó dos pares de banderillas magníficos.

El «Fernando Poo».

CADIZ. (Martes, noche.) Por radiograma comunicó el capitán del vapor *Fernando Poo* que el 21 del corriente, a las doce horas, se encontraba a quince millas al Sur del Cabo de Passero (Sicilia).

Crisis obrera.

CADIZ. (Martes, noche.) De San Fernando comunican que, por estar casi paralizada la exportación de sal, sufren una crisis grave los cargadores salineros y barqueros.

En los trabajos de la carretera, que ayer comenzaron, se han colocado 50 obreros; pero esto es insuficiente para remediar la crisis, y urge comenzar las obras en La Carraca, consignadas en la ley de Bases navales.

Sin pan.

CADIZ. (Martes, noche.) Varios panaderos visitaron al alcalde para decirle que los fabricantes de harinas de Jerez se niegan a venderles dicho artículo.

Esto hace temer un conflicto, realizando gestiones para evitarlo, el alcalde y el gobernador.

En varios pueblos de esta provincia carecen de pan y otros artículos de primera necesidad.

Los obreros de Aznalcollar.

SEVILLA. (Martes, noche.) Con motivo de haberse suspendido el trabajo en las canchales de Aznalcollar, los obreros se han presentado ante el Ayuntamiento negándose a admitir una fórmula de arreglo, consistente en que fueran elegidos cien obreros para trabajar y turnarlos.

Ante la gravedad del conflicto, el alcalde de Aznalcollar ha venido a conferenciar con el gobernador, y en unión del teniente coronel de la Guardia Civil ha visitado al representante de las minas de aquel pueblo para estudiar una fórmula de arreglo.

La ley de subsistencias.

En el Gobierno civil se han reunido el gobernador, el alcalde y el delegado de Hacienda para estudiar la aplicación de la nueva ley de subsistencias.

Dichas autoridades consultaron notas muy detalladas referentes a acaparadores, productores y mediadores en la venta del trigo, y se hallan dispuestos a proceder contra quienes se conduzcan ilegalmente, incautándose de su trigo.

El gobernador ha manifestado que considera como acaparadores a los productores que tienen sus graneros llenos y retienen la venta. Durante la entrevista, los reunidos conferenciaron por teléfono con los ministros de Hacienda y Gobernación.

A Cartagena.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) De madru-

gada zarparon para Cartagena los torpederos 1, 2, 4 y 5, que permanecían aquí sin incorporarse a la escuadra por causa del temporal.

Aguas de Cabreiros

Bebiéndolas desaparecen los vómitos de las embarazadas.

ARAGON

Contra los puertos francos.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) Los representantes de las entidades económicas se han reunido para sancionar el acuerdo adoptado por la Cámara de Comercio de impugnar el proyecto de puertos francos, fundándose en que no es lícita la falta de sinceridad que supone llevar a discusión el proyecto de zonas para acabar proponiendo el de puertos francos, que no se reducen a operaciones mercantiles, sino que en ellos se autorizan ciertas transformaciones.

En el proyecto, además, no se indican los puntos en que se establecerán los puertos ni se prescinde del sistema de autorizaciones al Gobierno.

Tampoco se ofrecen garantías para evitar que concurran a ellos artículos similares a los de producción nacional.

Además, en los puertos francos serán admitidos los vinos.

Por esas razones impugnarán el proyecto, convencidos de que el establecimiento de los puertos francos perjudicarían los intereses de las regiones interiores.

Las entidades económicas de Aragón pondrán a Cataluña que durante el tiempo que permanezcan cerradas las Cortes se estudie el problema para buscar una fórmula armónica.

También han telegrafiado al diputado a Cortes Sr. Castellano, pidiéndole que presente voto particular en contra de la totalidad del dictamen.

Los obreros del campo.

Comunican del pueblo de Bubierra que se han declarado en huelga los obreros del campo. Piden aumento de jornal.

Los huelguistas guardan una actitud tranquila.

Los riegos del Alto Aragón.

HUESCA. (Martes, tarde.) Para el viernes próximo se proyecta una manifestación femenina, organizada por las mujeres del pueblo de Lanaja, que piden a las de la zona monegrina vengan aquí para visitar a las autoridades y elevar un mensaje al Gobierno pidiendo que comiencen las obras de los grandes riegos del Alto Aragón, para solucionar la crítica situación por que atraviesa la clase obrera.

Se calcula que vendrán 2.000 mujeres de los pueblos de la zona.

Fallecimiento de una centenaria.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Ha fallecido doña Rita Rocañil y Gandia, de ciento tres años de edad.

Esta señora nació en la villa de Pina, y actualmente vivía en la calle de San Pedro Nolasco, de Zaragoza.

Ha tenido numerosa descendencia, viviendo hijos y nietos de edad madura.

La longeva era un caso extraordinario de energía vital, pues hasta el momento de su muerte ha conservado perfectamente sus facultades mentales y sentidos, y además tenía el pelo negro y perfectamente sana y completa la dentadura.

Huelga solucionada.

La huelga de obreros del campo de Bubierra está casi solucionada.

El alcalde reunió a propietarios y obreros, buscando una fórmula de solución, y parece que los primeros acceden a conceder el aumento de jornal solicitado.

CASTILLA LA VIEJA

Funciones benéficas.

SORIA. (Martes, tarde.) En los salones del Círculo Mercantil se darán dos veladas benéficas el sábado y domingo.

Uno de los números del programa es la representación de obras teatrales por niñas y niños.

También la Asociación de Caridad prepara una tómbola benéfica.

Falta de trabajo.

Una Comisión de obreros sin trabajo ha visitado al gobernador y al alcalde para pedirles trabajo.

Hay parados unos 150 obreros de distintos oficios.

Las autoridades han prometido activar las gestiones necesarias para remediar la actual crisis.

En parte se aliviará por las diferentes cantidades concedidas por el director general de Obras públicas.

CATALUÑA

Dependientes condenados.

BARCELONA. (Martes, tarde.) La Audiencia ha condenado a los dos dependientes de comercio detenidos por romper los cristales de un establecimiento que tenía abiertas las puertas en domingo, aunque no se despachaba.

La pena impuesta ha sido 1.000 pesetas a cada uno de multa, con prisión subsidiaria si no la hacen efectiva, e indemnización de los daños causados, que se estiman en 750 pesetas.

Los regionalistas.

Se han reunido en La Liga las minorías parlamentarias regionalistas.

Según nota oficiosa, el objeto era cambiar impresiones y tomar acuerdos respecto al cierre de las Cortes, cuyo funcionamiento se estima tan indispensable en estos momentos para España.

Los regionalistas han acordado publicar un manifiesto dirigido al país y organizar actos públicos para dar a conocer los problemas económicos planteados y la actuación del partido desde el comienzo de la guerra europea.

El objeto de estos actos es la divulgación de los problemas que tanto importan a España.

Viaje del gobernador.

Ha regresado de Madrid el gobernador ci-

vil, quien, al recibir a los periodistas, manifestó que no era cierto que su viaje hubiera tenido carácter político alguno, y si sólo personal.

Negativa de amnistía.

La Audiencia ha denegado los beneficios de la reciente amnistía al presidente del Consejo de dependientes de comercio y de la industria que fué procesado por algunos conceptos vertidos en el discurso que pronunció al entregar al Ayuntamiento de la bandera catalana, adquirida por suscripción para la Asamblea de ciudades de aquel matiz procesado.

Los elementos catalanistas preparan realizar una acción de conjunto en favor del procesado.

Los diputados y senadores regionalistas, también los nacionalistas, se proponen venir en el mismo sentido.

Un crimen.

ORENSE. (Martes, noche.) Según la Guardia Civil de Gudiña, ha sido muerto lentamente Salvador Serra Otero, vecino de Parada de la Sierra, de aquel término municipal.

Acudió el Juzgado de instrucción de Parada para practicar las diligencias sumariales de interfecto, Teresa Montesión Pérez; del mano de ésta, José, y de Manuel Diéguez del partido, como supuestos autores del crimen.

Reconoció el cadáver de Salvador, que apreciaba que tenía siete heridas de arma blanca entre el pecho, la espalda y otras partes del cuerpo.

En los primeros momentos se creyó que la causa del crimen era la mala vida de la esposa del interfecto, a la que se supone culpable.

Captura del autor del crimen.

ORENSE. (Martes, noche.) Después de depositar el telegrama dando cuenta del crimen perpetrado en Parada de la Sierra, un despacho del jefe del puesto de la Guardia Civil de Gudiña participando que, como consecuencia de una laboriosa investigación practicada, ha sido capturado el autor de la muerte de Salvador Serra.

En el pueblo ha producido gran impresión el suceso.

Goleta francesa abandonada.

VIGO. (Martes, noche.) El vapor de pesca *Montefaro* encontró hoy a la altura de la isla de Ons a la goleta francesa *María*, que estaba abandonada y completamente desahogada.

Cuando se acercó el vapor estaban a bordo de la goleta algunos pescadores, que al verlo huyeron.

El vapor cogió a remolque la goleta, y la trajo al puerto de Vigo.

Lleva cargamento de sal, y pertenece a matrícula de Paimpol.

Los tripulantes abandonaron la goleta averiada desahogada, y fueron recogidos por el vapor español *Felisa*, que los condujo a puerto.

VALENCIA

La huelga en Elda.

ALICANTE. (Martes, noche.) El gobernador civil ha telegrafiado al alcalde de Elda ofreciéndole mediar entre patronos aporreados y los obreros en huelga.

Si ambas partes litigantes aceptan esta mediación para buscar la fórmula que solucione el conflicto, éste les invitará a que sin demora se trasladen representantes a Valencia.

VASCONGADAS

Arrollado y muerto por un tren.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) En el paso a nivel de Martutene, un tren arrolló a un hombre llamado Pedro Ibañeta.

Trasladado el paciente a su domicilio ha fallecido.

El cadáver del general Cañedo.

BILBAO. (Martes, noche.) A las once de la tarde se ha verificado el entierro del gobernador militar, Sr. Cañedo Argüelles.

El cortejo recorrió las principales calles de la Casilla, donde está el Gobierno militar, hasta la estación del Norte, donde el féretro fué depositado en un vagón, para ser llevado a Vitoria.

En la presidencia del duelo figuraban el gobernador civil, el alcalde, el arcipreste, los presidentes de la Diputación y de la Audiencia, y demás autoridades.

T

INFORMACIONES DE MADRID

Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
24 de febrero de 1865.

Annuncian los progresistas que por los consejos de sus opiniones va a protestarse en el seno del Ayuntamiento por haber ido una Comisión a felicitar a S. M. en nombre del mismo. Los progresistas se quejan de que para esto no se hubiera tomado previamente un acuerdo; pero olvidan o callan que el Ayuntamiento tiene días señalados para sus sesiones, y que el corregidor está autorizado por la ley para nombrar las Comisiones.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Jueves 25 de febrero de 1915.

Salte el Sol a las 6.56.
Se pone a las 18.1.
Sale la Luna a las 13.22.
Se pone a las 4.23.

SANTORAL.— Santos Victorino, Nicéforo, Claudio, Donato, Justo y Herena, mártires; Santos Tarasio, Félix III, Papa, y el beato Sebastián de Aparicio, confesores, y la beata Julia de Certaldo, virgen.

SAN AVERTANO, confesor.— La peste terrible, que tantos estragos hiciera en Italia a mediados del siglo XVI, dió ocasión de ser conocido este santo.

Nació en Francia de padres de humilde condición. Huérfano de sus buenos padres a la edad de quince años, tomó el hábito en los carmelitas descalzos de Luca.

Lleno de amor y de caritativo celo, se entregó con todas sus fuerzas a ejercer los más heroicos actos de caridad, y en tanto grado, que murió víctima de esta noble y hermosa virtud, en su convento de Luca, el día 25 de febrero de dicho siglo XVI.

Rectificación del censo electoral

Con objeto de que la rectificación del censo electoral de Madrid resulte lo más perfecta posible, el director del Instituto Geográfico y Estadístico, Sr. Martín Sánchez, hace la observación siguiente:

«Siendo verdaderamente extraordinario el número de electores que figuran en el censo con domicilio en casas que han sido derribadas, y que aun no han dado conocimiento de su cambio de vivienda, se les advierte que pueden pasarse por la oficina de la Sección provincial de Estadística, sita en el paseo de Atocha, número 21, donde se admitirán las solicitudes de traslado hasta el día 20 de marzo próximo, en evitación de que hayan de aparecer como excluidos en las listas que han de exponerse al público en abril y tengan necesidad de reclamar ante la Junta municipal del censo los que se creyeren perjudicados.»

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.— Ley creando un Registro de la Propiedad en el partido judicial de Icod, isla de Tenerife (Canarias).

— Real orden disponiendo que durante el período electoral se abstengan los presidentes de las Audiencias y ordenen a los demás funcionarios de su territorio que así lo hagan también, de promover o cursar cualquiera denuncia que en el orden administrativo se formule contra algún magistrado, juez, funcionario del ministerio fiscal o auxiliar de los Tribunales, y ordenando queden en suspenso los expedientes gubernativos que se estén instruyendo, e interrumpidos los términos señalados para la práctica de diligencias o para evacuar trámites.

GUERRA.— Real orden circular ampliando hasta el 30 de junio del año actual el plazo para el abono de las cuotas vencidas para la reducción del servicio en filas.

GOBERNACION.— Real orden aprobando, con las observaciones que se publican, el proyecto presentado por los arquitectos D. Jaime Torres y D. José Goday, para construir un edificio destinado a los servicios de Correos y Telégrafos en Barcelona.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.— Real orden convocando a oposiciones entre los funcionarios del Cuerpo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, para proveer la plaza de jefe de la biblioteca «Menéndez Pelayo».

ADMINISTRACION CENTRAL.— Gracia y Justicia.— Dirección General de los Registros y del Notariado.— Relación de las resoluciones sobre Notariado, adoptadas por este ministerio durante el mes de enero próximo pasado.

Hacienda.— Dirección General del Tesoro Público y Ordenación General de Pagos del Estado.— Disponiendo que el día 1.º de marzo próximo se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura.

Instrucción pública.— Subsecretaría.— Nombrando catedrático numerario de Matemáticas del Instituto de Huelva al auxiliar numerario de la Sección de Ciencias del Sr. D. Lorenzo Cabrerizo de la Torre.

— Idem id. de Física y Química del Instituto de Mahón al auxiliar de la Sección de Ciencias del Sr. D. José Jausá Capdevila.

— Idem id. de Historia Natural y Fisiología al auxiliar del Instituto de Lugo al auxi-

liar de la Sección de Ciencias del Sr. D. Angel de la Vega y Ugarte. Dirección General del Instituto Geográfico y Estadístico.— Convocando a oposiciones para proveer una plaza de delineante tercero y diez de aspirante-delineante del Cuerpo auxiliar de Delineantes del Instituto Geográfico y Estadístico.

Fomento.— Dirección General de Obras Públicas.— Carreteras.— Rectificación al plan de reparaciones de carreteras, publicado en la Gaceta del 15 del actual.

Y los decretos de Gobernación y Hacienda recientemente firmados por el Rey.

TOROS Y TOREROS

Sobre una interviu.— La crítica de sí mismo. Un querido colega publica una interviu que ha tenido con el famoso ex torero Ricardo Torres uno de sus redactores.

Nada nos extraña lo que nos cuenta de no piensa volver al toreo, y hace pocos días hablamos de este asunto, que fué, a falta de otras fantasías, la conversación obligada en las tertulias de aficionados.

Ricardo habla de su despedida, emite después su opinión—muy acertada, acertadísima—acerca del hecho de volver a la Plaza los espadas que se retiraron; recuerda la tarde de su retirada, que fué una apoteosis magnífica de una vida torera gloriosa y de feliz recordación; pero las declaraciones que sobre el arte de sus compañeros hace, son más que nada la crítica de su toreo, viniendo con sus apreciaciones a echar un jarro de agua fría sobre las ilusiones que el partido bombista—aun muy numeroso—tuvo acerca de su espada.

Dice Ricardo que su espada predilecto es Belmonte, por creer que es el mejor; luego sigue Gallo mayor, con todos sus defectos, que son muchos, y después de estos dos... no le gusta hablar más de sus compañeros.

Es decir, que para Ricardo existe un torero sin defectos, otro que defectos tiene—y muchos—y de los demás no merece la cosa ni hablar.

No, famoso Bombita; de estas afirmaciones, rindiendo un tributo a la justicia, no puede quedar en pie más que la parte que se refiere a los defectos del Gallo, que cuando no quiere, ni es torero, ni banderillero, ni nada; pero cuando el gitano abre el baúl de las filigranas y empieza a sacar las galas de su repertorio, no hay quien le iguale.

Belmonte, por lo visto, no tiene defectos, y en cuanto a los demás, ¿no se podría sacar alguno de ese anónimo montón para que pudiera alternar con el de Triana? Porque yo sé que un tal Mazzantini y un tal Guerra sacaban algún muchacho joven, sevillano también, con el cual el público de Madrid podía verlo torear con Belmonte a dúo, sin consueguro.

Porque se da el caso particularísimo de que el muchacho a quien me refiero torea en la misma forma que Ricardo—cargando la suerte, frase bombista,—banderillea colosalmente, y si bien a veces no mata con arreglo a las reglas del arte, mata pronto, y no haciéndose pesado, las ovaciones a la hora del arrastre no suelen faltar.

Por eso decía yo que Bombita hacía de sí mismo la crítica de su arte, ya que torea y banderillea al estilo de este que no nombra, y era, como él sabe, un estoqueador deficiente, que tardaba mucho rato en deshacerse de sus enemigos, desluciendo completamente sus faenas.

Estas declaraciones de Bombita, de cuyo arte como torero y no como espada fui gran admirador, es lo que vulgarmente se llama salir por peteneras. Aunque ahora, refiriéndose a Juan el de Triana, está mejor decir que es salirse por trianeras.

En Córdoba.

El día 4 de abril, Pascua de Resurrección, se celebrará en Córdoba una novillada, lidiándose cuatro novillos por los diestros Machaquito II y Camará Chico.

P. ALVAREZ.

Pago de la mensualidad

La Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de pagos del Estado ha acordado que el día 1.º de marzo próximo se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.

Al propio tiempo se pone en conocimiento de los respectivos centros oficiales que la asignación del material se abonará, sin previo aviso, el día 6 del mismo mes.

LA MEJOR MANTEQUILLA PURA Y FRESCA

Preferida de los inteligentes, es la de «LOS PIRINEOS», Guernica. Se recibe fresca todos los días en casa de C. PRAST y Hermanos.

CAMARA DE COMERCIO

La Cámara de Comercio celebró ayer sesión, bajo la presidencia del Sr. Matesanz.

El secretario leyó un oficio de la Compañía madrileña de Teléfonos, en el cual comunica que la Sociedad, coincidiendo con la propuesta hecha por la Cámara de Comercio el día 29 de diciembre, ha acordado remitir a la Dirección general de Correos y Telégrafos un escrito-proposición, con objeto de fijar las bases para la implantación de las tarifas de abonos de teléfono. El pleno quedó enterado con satisfacción.

Después de discutirse ampliamente el problema relativo a la unificación de reversiones y rebajas de precios de los tranvías de Madrid, se acordó aprobar un dictamen favorable al establecimiento de la tarifa máxima de

diez céntimos; pero oponiéndose a todas compensaciones que signifiquen prórroga de concesión. En el mismo informe se indica la orientación que deben tener las compensaciones y reservándose esta Cámara el derecho de discutirlas cuando llegue a plantearse concretamente el asunto.

Se acordó dirigirse al ministro de Fomento pidiendo se aclare si la información abierta para los plazos de transporte por las Compañías de ferrocarriles, en virtud de la real orden de 5 del corriente, se refiere solamente a los plazos de las tarifas generales o también—y esto es lo más importante—a los plazos señalados en las tarifas especiales. La Cámara, entretanto, continuará estudiando el asunto en toda su extensión.

Fueron designados los vocales cooperadores que han de asesorar a la Cámara en los trabajos e informes del presente año cuando fuere estimado oportuno.

Se acordó dirigir un oficio al señor ministro de Hacienda expresando el reconocimiento del comercio madrileño al señor director general de Aduanas por su inteligente gestión en el desempeño de su cargo.

La Corporación acordó por unanimidad hacer constar en acta el sentimiento de la misma por el fallecimiento del ilustre y venerado maestro D. Francisco Giner de los Ríos.

CASA REAL

S. M. el Rey ha recibido en audiencia a los generales Pando, Aguilera y marqués de San Juan de Puerto Rico, vicealmirante Márquez, coroneles Azcárate y Ruiz del Castillo, comandantes conde de Pinofiel, Izquierdo y Navarro Sánchez, capitán Izquierdo Vélez, segundo teniente Quiroga Pardo Bazán, agregado militar de Méjico Pérez Fgueroa y de Italia Marsengo.

La Corte ha vestido de gala con motivo del cumpleaños de S. A. la Infanta doña Luisa de Orleans.

La Casa militar de S. M. estuvo en el hotel de la calle de Zurbarán a cumplimentarla.

Hasta el viernes próximo no saldrá para San Sebastián S. M. el Rey.

El ilustre escultor D. Mariano Benlliure ha tenido audiencia con S. M. la Reina doña María Cristina. Va a Valencia por cuarenta y ocho horas a oír un concierto de su hijo.

El gran artista trabaja con mucha asiduidad en el sarcófago de Canalejas que ha de erigirse en el Panteón de Atocha. Se propone terminarlo para el mes de abril próximo.

De la Legación de Cuba

La Legación de Cuba en Madrid nos ruega la publicación de la siguiente noticia: «El señor ministro de Cuba recibirá hoy miércoles, entre once y una de la tarde, con motivo de la solemnidad nacional de este día, a los miembros de la colonia cubana y demás personas que deseen visitarle.»

DE GUERRA

AMPLIACION DE PLAZO

La Gaceta publica hoy la siguiente real orden circular del ministerio de la Guerra: «Excmo. Sr.: En vista del considerable número de instancias elevadas a este ministerio en solicitud de ampliación de plazo para el abono de las cuotas vencidas para la reducción del tiempo de servicio en filas con arreglo al capítulo XX de la ley de Reclutamiento,

El Rey (q. d. g.), de acuerdo con el Consejo de ministros y en atención a las especiales circunstancias que han sido expuestas por los interesados, se ha servido conceder prórroga hasta el 31 de junio, para que los individuos del reemplazo de 1912 puedan efectuar el abono del tercer plazo de su cuota, así como el segundo de los pertenecientes al reemplazo de 1913.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos.

Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 22 de febrero de 1915.—Echagüe.»

Mundo eclesiástico

El 5 del próximo marzo, a las ocho de la noche, empezarán las conferencias en el Circolo Obrero de San Isidro, las cuales correrán a cargo del elocuente orador doctor D. Angel Rúa y Lozano.

—El 7 del mes próximo darán principio, en la capilla de las Hijas de María Inmaculada para el servicio doméstico, los ejercicios espirituales, bajo la dirección del Rvdo. P. Juan Francisco López.

—El elocuente orador Sr. Blázquez Majarrés ha terminado brillantemente los notables discursos que en la parroquia iglesia de San Ildefonso ha venido pronunciando en la novena dedicada a Nuestra Señora de la Almodena, en cuyos discursos ha desarrollado interesantes asuntos filosóficos.

—Por el prior y vicario general del Obispado de Madrid-Alcalá se cita, llama y emplaza a D. Gerardo Alonso González, y se cita y llama a José María González y a Ezequiel del Aguila Ortega.

ZENITRAM

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACION

RIQUEZA INEXPLORADA

No por ser asunto de todos conocido y cuestión mil veces tratada, hay que guardar silencio acerca de la inmensa importancia que para la riqueza española tiene el aprovechamiento de las aguas que a ello se prestan para la aplicación de riegos. Lejos de temer que la persistencia y repetición del tema pueda cansar a las gentes, hay que machacar en él obstinadamente para que, a fuerza de propaganda, se convierta en aspiración nacional, sin mezcla alguna de colores políticos, que levantan pasiones contrarias, no ya por la finalidad, sino por quienes la utilizan como programa de partido.

Los ríos españoles desaguan inútilmente 50.000 millones de metros cúbicos de agua, que podrían regar 5 millones de hectáreas. Atendiéndose a datos estadísticos oficiales—que por causas prolijas de enumerar dan un rendimiento medio muy mermado para la hectárea de regadío—, esos 5 millones de hectáreas, suponiendo que hoy se cultiven de secano (muchas están incultas), ofrecerían al regarse un aumento en la producción de unos 3.750 millones de pesetas anuales.

Según datos de la Dirección general de Contribuciones, la riqueza imponible del regadío está en relación de 10 a 1 con la del secano; luego si se hiciera la transformación citada, los ingresos para el Erario aumentarían considerablemente, y llegado el día de la amortización de los desembolsos realizados para lograr tal fin, era factible, dentro de la más justa economía, el aminorar las contribuciones del país en general.

El regadío necesita una mano de obra unas cuatro veces mayor que el secano, como mínimo. El Sr. Janini cita el caso de una población de 160 vecinos que vive del producto de 40 hectáreas de terreno de huerta, y afirma el que en algunos lugares se sostiene una familia con 16 áreas. Un labrador de secano de una yunta abarca corrientemente de 30 a 40 hectáreas de tierra.

Sujetándose a estadísticas de población se observa que rebasan la cifra de 50 habitantes por kilómetro cuadrado las extensiones de regadío, mientras que se reduce a 16 habitantes en las de secano. Es decir, que en los 5 millones de hectáreas regables podría crecer la población en unos tres millones de almas, que hallarían trabajo constante y remunerador.

Por cualquier lado, y bajo cualquier aspecto que se estudie el magno problema de los riegos, ofrece soluciones halagüeñas para el porvenir.

La dificultad sería estriba aquí, como en la célebre fábula, en poner el cascabel al gato, en llegar con una prudente rapidez a la construcción de las obras necesarias, evitando costosos errores y gastando sumas cuantiosas, sin las cuales mal puede pensarse en toda transformación.

Hay, pues, en primer término que realizar las obras hidráulicas, ofreciendo al labrador el agua en forma que pueda emplearla en sus explotaciones.

Pero aún queda una segunda parte, tan importante como la primera, y de la que no se preocupan tanto los convencidos de la necesidad de transformar cuantos secanos sea posible. Esa segunda parte no es otra que la de poner al agricultor actual en condiciones de aprovechar la mejora que se le ofrece. Para ello necesita capital, pues los gastos se aumentan en proporción a los mayores rendimientos; necesita también una instrucción especial, pues la explotación técnicamente cambia por completo, y, en fin, precisa vías de comunicación en unos sitios, nuevos mercados en otros; mil detalles que, si aisladamente parecen nimios, por sí solos son bastantes para llevar el fracaso al sitio donde se pretendió dirigir la ventaja.

Toda esa complicada madeja debe estudiarse localmente por quienes conocimientos tienen para ello, y al propio tiempo que la obra hidráulica avance en su construcción, la social y económica debe desarrollarse, para lograr con su gestión el que al inaugurar los riegos, éstos no tropiecen con estorbos que jamás pudieron entrar en los cálculos y en los planos trazados por el ingeniero que la construyó.

JOSE ARAGON

SEMANA AGRICOLA EN SEVILLA

Como final de la excursión agrícola que actualmente se celebra por Andalucía, la Asociación de Agricultores de España, con la cooperación de la Cámara Agrícola de Sevilla, ha organizado un curso de conferencias en dicha capital, que tendrá lugar en los primeros días del próximo mes de marzo.

He aquí el programa de las disertaciones: Día 4.—«Futura transformación de Andalucía por el desarrollo del regadío», por don Pedro M. González Quijano, ingeniero de Caminos.

«Cultivo del maíz y del algodón en secano», por D. Carlos Morales, ingeniero director de la Granja Agrícola de Sevilla.

Día 5.—«Aspecto técnico-agronómico de la colonización interior», por D. Angel Torrejón, ingeniero agrónomo.

«Aspecto económico-social de la misma», por el excelentísimo señor D. Enrique Alcazar, ingeniero agrónomo y diputado a Cortes.

Día 6.—«Exigencias del problema pecuario en Sevilla», por D. Santos Arán, inspector de Higiene pecuaria.

«Enfermedades del ganado de cerda», por D. Pelayo Jiménez de la Torre, inspector de Higiene pecuaria.

Día 7.—«Gobernantes y gobernados en el problema agrario», por el ilustrísimo señor D. Estanislao D'Angelo, diputado a Cortes.

Día 8.—«Orientaciones agrarias de la Asociación de Agricultores de España», por el

excelentísimo señor vizconde de Eza, presidente de la misma.

CONVENIENCIA DE LA TRILLA MECANICA

Aparte de la economía que puede representar el empleo de las máquinas trilladoras, existen otras cuestiones que aún con mayor razón recomiendan la práctica de la trilla mecánica.

La prontitud en la terminación de las operaciones del verano, al reducir el número de días que las cosechas han de estar en la era, evitan en una gran parte los riesgos que corren a la intemperie, siempre a merced de las lluvias y siempre exigiendo una vigilancia grande para evitar hurtos, incendios, etc.

Por otra parte, el cultivo moderno de secano exige trabajos culturales durante el verano, que mal pueden hacerse si no se dispone de las yuntas a voluntad.

Hasta hace pocos años, el obstáculo principal con que tropezaba el agricultor era la adquisición de la trilladora, pues las máquinas que daban resultados completos eran muy caras y exigían una gran cosecha para poder cubrir los gastos de su amortización y sostenimiento.

Hoy existen trilladoras apropiadas para el mediano agricultor y de coste relativamente económico, y entre ellas seguramente puede citarse como la más ventajosa para nuestros labradores la Trilladora Sempere, que, por ser de fabricación española, se adapta en todos sus detalles a las necesidades y condiciones que más frecuentemente se desarrollan el negocio agrícola en nuestro país.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

MUSEO COMERCIAL ESPAÑOL

He aquí un extracto del Reglamento del Museo Comercial Español, establecido en Egipto, al que deben concurrir los productores españoles, aprovechando así las ventajas que se les ofrecen:

«Art. 2.º El Museo Comercial Español se establecerá en El Cairo, y estará facultado para crear delegaciones en las plazas comerciales del país que así lo requieran, y si las circunstancias lo aconsejaren, podría crearlas además en Siria y Palestina.

«Art. 4.º El Museo Comercial Español estará bajo los auspicios del excelentísimo señor ministro de S. M. en Egipto, y sometido a su inmediata inspección por sí o por medio de las autoridades españolas que en tal caso tenga a bien delegar.

«Art. 6.º El Museo Comercial Español atraerá a los productores españoles por medio de prospectos, circulares y cuantos medios de propaganda juzgue procedentes para que concurran al Museo. Una vez inaugurado éste, se invitará a los comerciantes del país para que lo visiten, usando también de los mejores medios de reclamo y organizando fiestas y conferencias que sirvan igualmente de atractivo.

Se admitirán también los productos del país que puedan ser objeto de exportación a España. Estos productos o muestrarios deberán presentarse por duplicado, al objeto de que puedan ser mandados a la entidad que en España sea corresponsal del Museo para que los exponga en el local que tenga destinado al efecto.»

El Museo Comercial Español se encarga de las gestiones de cobro de créditos, sea por vía amistosa o por vía de justicia.

Se encarga también de la venta de géneros en depósito que puedan remitirse los comerciantes. Para todo ello rigen condiciones muy reducidas, que se darán a conocer a los interesados.

Otra de las misiones del Museo Comercial Español es la de conseguir la mejora en los fletes y de cuanto se relacione con las líneas de transporte, solicitando la creación de otras nuevas para facilitar la expansión de los productos nacionales.

La secretaría del Museo Comercial Español de El Cairo tendrá un servicio permanente para la evacuación de toda consulta que puedan hacerle los consumidores del país, relativas a los géneros expuestos y a sus precios y condiciones, por lo que se ruega a los señores expositores manden todos los detalles posibles para que el Museo no carezca de ningún medio de información.

Para toda correspondencia dirigirse al señor administrador presidente del Museo Comercial Español; El Cairo (Egipto), P. O. Box, 1510.

SOCIEDAD ESPAÑOLA CONTRA EL GANADO HIBRIDO

Esta Sociedad, que con incansable tenacidad persigue el desarrollo del empleo de las yeguas y caballos para los trabajos agrícolas, ha impreso la Memoria de su actuación correspondiente al trienio de 1911 a 1913.

En ella, a más de dar cuenta detallada de todos sus trabajos y propagandas, inserta varias opiniones ajenas—algunas de las cuales datan de tiempos antiguos—, en las que se aboga por la supresión del ganado mular, indicando los perjuicios que ocasiona su extendida utilización.

El libro, muy curioso e instructivo, es una prueba más del entusiasmo y la fe que animan al presidente de la Sociedad, el general Allendalazar, a quien felicitamos por todos los éxitos que va consiguiendo en su difícil empresa.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montecá, 12, teléfono 4.169.

ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

ESCUELAS NORMALES

Se anuncia la provisión, por concurso entre las alumnas procedentes de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, de las siguientes plazas de profesoras de Escuelas Normales:

Pedagogía y su historia y Rudimentos de Derecho y Legislación escolar, de Badajoz, Cádiz, Castellón, Coruña, Guipúzcoa, Huesca, Lérida, Orense, Oviedo, Palencia, Pontevedra, Soria y Teruel.

Gramática y Literatura castellana, con ejercicios de lectura, de Castellón, Cuenca, Logroño, Tarragona, Toledo y Valencia.

Geografía (cuatro cursos), de Alicante, Burgos, Cádiz, Orense, Sevilla, Salamanca, Zamora y Zaragoza.

Matemáticas, de Albalate, Guadalajara, Jaén, Orense y Soria.

Física, Química, Historia Natural y Agricultura, de Baleares, Cáceres, Ciudad Real, Córdoba, Gerona, La Laguna (Canarias), Málaga, Teruel y Orense.

Labores y Economía doméstica, de Alava, Ciudad Real, Cuenca, La Laguna (Canarias), Murcia, Teruel, Valladolid y Vizcaya.

El plazo para solicitar estas vacantes es de ocho días, a contar desde el 22 del actual.

Se anuncia la provisión, en concurso de traslado, de una plaza de profesora numeraria de Labores y Economía doméstica de la Escuela Normal de Maestras de Segovia, con el sueldo de entrada de 2.500 pesetas anuales.

Las aspirantes deberán elevar sus instancias dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 21 del actual.

PROFESORES DE TAQUIGRAFIA

Los opositores a las plazas de profesor especial de Taquigrafía y Mecanografía, vacantes en las Escuelas Superiores de Comercio de Alicante y Santa Cruz de Tenerife, deberán concurrir el día 12 del próximo mes de marzo, a las dos y media de la tarde, al salón de actos de la Escuela Industrial, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

En dicho acto presentarán ante el Tribunal el programa de la asignatura, sin cuyo requisito no serán admitidos a los ejercicios.

El cuestionario para la práctica de los ejercicios se estará expuesto en la secretaría de la referida Escuela Industrial desde el 4 al 11 del mes próximo, de tres a cinco de la tarde.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Eztaia. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8, Madrid.

MEDICOS

En el Juzgado de primera instancia de Daroca (Zaragoza), se halla vacante la plaza de médico forense y de la Prisión preventiva, que ha de ser provista por concurso.

Los aspirantes a ella presentarán sus instancias en el referido Juzgado dentro del plazo de quince días, a contar desde el 18 del actual.

Vacante la plaza de médico titular de Hermigua (Canarias), dotada con el sueldo anual de 2.000 pesetas, pagadas por mensualidades vencidas, se anuncia su provisión por concurso público.

Los aspirantes presentarán sus instancias dentro del plazo de treinta días, a contar desde el 20 del actual.

Vacante una plaza de médico titular en Cáceres, dotada con el sueldo anual de 2.500 pesetas, se anuncia su provisión, concediéndose un plazo de treinta días hábiles, a contar desde el 20 del actual, para la admisión de solicitudes, que deberán dirigirse a la secretaría de aquel Ayuntamiento.

FARMACEUTICOS

Hallándose vacante la plaza de subdelegado de Farmacia del partido judicial de Cartagena, se abre concurso para proveerla en propiedad, con arreglo a la legislación vigente.

Los aspirantes a esta plaza presentarán sus instancias documentadas en el Gobierno civil de Murcia dentro del término de treinta días, a contar desde el 16 del actual.

MAESTROS

El Rectorado de la Universidad de Zaragoza anuncia la oposición en turno restringido de 75 plazas de maestras y otras tantas de maestros, dotadas con 1.000 pesetas, no designando escuela, porque los aspirantes que las obtengan habrán de continuar en la misma que desempeñan.

Las plazas sin proveer se adjudicarán por antigüedad.

Los aspirantes, que necesariamente han de desempeñar en propiedad Escuelas Nacionales, dotadas con 625 pesetas, presentarán sus instancias en el expresado Rectorado dentro del plazo de treinta días, a contar desde el 20 del actual.

El Tribunal para maestras está formado por doña Eustaquia Caballero, doña Angela Trinxé, doña Vicenta Noguera, doña Dionisia Martínez Morales y doña Ana Mayayo, y para el de maestros han sido designados D. Gregorio Herráiz, D. Enrique Marzo, D. Antonio Solans, D. Pablo Estremiana y D. José Vázquez.

El Rectorado de la Universidad de Granada anuncia la oposición, también en turno restringido, de cien plazas para maestros y 98 para maestras.

Los aspirantes presentarán sus instancias dentro del plazo de treinta días, contados desde el 22 del actual.

Forman el Tribunal para las oposiciones de maestros D. Joaquín Cerrillo, D. Gabriel Pancorbo, D. Francisco Espejo y D. Francisco Tello, y el de maestras doña Ana Solo de Zaldívar, doña Teodora Hernández San Juan, doña Concepción de Mosa y doña Angustias Fuensalda.

El Rectorado de la Universidad de Granada anuncia análoga oposición en turno restringido de cien plazas de maestros y 98 de maestras.

Los aspirantes presentarán sus instancias dentro del plazo de treinta días, contados desde el 22 del actual.

Han sido designados para formar el Tribunal de las oposiciones de maestros D. Atanasio Sanz, D. Juan Patiño, D. Eliseo Sanz, D. Enrique Gozalbo y D. Casto Luis Jiménez, y para las de maestras, doña Emilia Ranz, doña Adelaida García de Castro, doña Francisca Boix, doña María Berenguer y doña María Navarro Blasco.

Se anuncian para su provisión, entre las maestras nacionales de la capital de Madrid y su provincia, las siguientes vacantes:

En primera categoría, con sobresueldo de 125 pesetas, tres plazas de antigüedad y una de méritos; en segunda categoría, con sobresueldo de 75 pesetas, dos plazas de antigüedad y dos de méritos, una de ellas la que resulta de la provisión de la primera categoría, si no se proveyese en maestra procedente de otra provincia, y en tercera categoría, con sobresueldo de 50 pesetas, cinco plazas de antigüedad y dos de méritos, una de ellas la que resulta de la provisión de plaza de segunda categoría, si no se proveyese de la primera en maestra procedente de otra provincia.

Las aspirantes a unas y otras vacantes presentarán sus instancias en la Sección administrativa de Primera enseñanza de Madrid, en el plazo de treinta días, a contar desde el 20 del mes corriente.

VERIFICADORES

Se anuncia el concurso para la provisión del cargo de verificador de contadores de agua de la provincia de Oviedo, con excepción de Gijón.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes dentro del plazo de quince días, a contar desde el 21 del actual.

SECRETARIOS JUDICIALES

En el Juzgado municipal de Lumbier (Navarra) están vacantes las plazas de secretario y suplente de secretario, que han de proveerse en la forma establecida en la ley orgánica del Poder judicial, admitiéndose solicitudes por el término de quince días, contados desde el 19 del actual.

Se hallan vacantes las plazas de secretario y suplente del juzgado municipal de Mostoles (Madrid), cuyos emolumentos consisten en los derechos de arancel y gratificación de 30 pesetas mensuales, que concede el Ayuntamiento, con la obligación en el nombrado de auxiliar al secretario del Ayuntamiento cuando lo necesite y las ocupaciones del cargo se lo permitan.

Los aspirantes presentarán sus instancias dentro del plazo de quince días, a contar desde el 20 del actual.

ARCHIVEROS-BIBLIOTECARIOS

Se convoca a oposición para proveer cuarenta y cinco plazas de oficiales de tercer grado del Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos, dotada cada una de ellas con el sueldo anual de 3.000 pesetas, y las demás de igual categoría y grado que también vaquen hasta el día que el Tribunal calificador haga la propuesta.

Las solicitudes de los aspirantes se presentarán en la subsecretaría de Instrucción pública en el plazo de un mes de treinta días, sin descontar los inhábiles, desde el 22 del actual.

La oposición tendrá lugar en esta corte el día 15 del próximo abril.

El cuestionario de temas para estas oposiciones se inserta en la Gaceta del 22 del corriente.

CUERPO DE ESTADISTICA

Se convoca a oposición para cubrir las plazas que actualmente se hallan vacantes de auxiliares terceros del Cuerpo auxiliar de Estadística, cinco quintos de Administración, dotadas con el sueldo anual de 1.500 pesetas, más las que existan a la terminación de los ejercicios y las que después ocurran hasta extinguir el número de los cuarenta y cinco opositores aprobados.

Los aspirantes, que deberán haber cumplido la edad de diez y siete años y no exceder de la de treinta y cinco el día 23 de octubre del corriente año, dirigirán sus instancias al director general del Instituto Geográfico y Estadístico hasta el 23 de octubre próximo.

En concepto de matrícula de examen entregarán la cantidad de veinte pesetas.

El día 2 de noviembre próximo comenzarán los ejercicios.

El programa se inserta en la Gaceta de 22 del actual.

DIBUJANTES

Vacantes cuatro plazas de dibujantes del Material de Ingenieros, se anuncia su provisión con arreglo al programa aprobado por circular de 30 de marzo de 1911.

Los designados para cubrirlos deberán justificar la aptitud física necesaria y no exceder de cuarenta años.

El sueldo es el de 1.250 pesetas anuales, que cada diez años aumentará en 450, hasta llegar al máximo de 3.000.

Las instancias se dirigirán al comandante general de Ingenieros de la primera región (Madrid) antes del 18 de abril próximo.

Los exámenes darán principio en Madrid el 18 de mayo.

SOBRENTANTES

El Tribunal calificador de estas oposiciones ha convocado para la práctica del primer ejercicio en los días 25, 26 y 27 próximos, a los aspirantes comprendidos entre los números 841 a 910.

PETICION JUSTA

Algunos aspirantes a las plazas de dibujantes del Material de Ingenieros nos ruegan llamemos la atención de la autoridad a quien corresponda acerca de la imposibilidad en que se encuentran de conocer el programa, por haberse agotado el núm. 75 del Diario Oficial de Guerra de 1911, en que, según las últimas convocatorias, se inserta aquél.

Creemos atendible esta observación y es de esperar que las autoridades militares subsa-

narán tal deficiencia, ordenando sea nuevamente publicado el expresado programa.

CORRESPONDENCIA

J. S.—Pontevedra.—En esta misma sección podrá usted ver la convocatoria.

M. B.—Huelva.—Son varias las Academias dedicadas a esa especialidad. Por el correo se le envían detalles.

F. S.—Madrid.—Las disposiciones a que alude son el real decreto de 16 de diciembre de 1910 y reglamento de la misma fecha, publicados en la Gaceta del 28 de los mismos mes y año.

F. V. G.—Jubia.—Se cumple su encargo.

B. G.—Santander.—No se exige requisito alguno. Los nombramientos se hacen libremente.

La verdadera panacea

para que todo dueño de comercio prospere, consiste en desear el rutinario cajón abierito—irreconciliable enemigo de sus intereses—y adoptar una caja registradora «National» moderna (Preciados, 11); que defenderá su dinero céntimo a céntimo, y le evitará dudas y disgustos. Informes gratis a cuantos comerciantes lo soliciten.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 22, Día 23. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, and various bank shares like Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, etc.

Table with columns: Ayuntamientos de Madrid, Esp. 1888, Obligaciones 100 ptas., etc. Includes entries for Ayuntamiento de Madrid, Esp. 1888, Obligaciones 100 ptas., etc.

Table with columns: Acciones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, Banco Hipotecario España, etc. Includes entries for Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, Banco Hipotecario España, etc.

Table with columns: Despues de la hora oficial, en el correo últimos cambios, 4 por 100 interior, fin de mes, etc. Includes entries for Despues de la hora oficial, en el correo últimos cambios, 4 por 100 interior, fin de mes, etc.

Table with columns: Ultimos cambios, 4 por 100 interior, fin de mes, etc. Includes entries for Ultimos cambios, 4 por 100 interior, fin de mes, etc.

Vigorizar el estómago

Un tónico que come bien y digiere, puede esperar la curación, mientras que ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirla. Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

PLEITOS Y CAUSAS

Crimen en un café.

En la calle Ancha había por los primeros meses del año pasado un tipi con los honores de café, que ostentaba un título florido, Las Amapolas.

Una noche, entre una y dos de la madrugada, el local rebosaba de gente.

Todas las mesas estaban ocupadas. Alrededor de una mesa se sentaban los hermanos Jaime, Pedro, Amalio y Crescencia Bodas, con el novio de ésta, Antonio García Cano; en otra se hallaban Antonio Baldor Otero, José Villaseca López y Sebastiana Campos Balseca.

En el establecimiento entró una mujer llamada Rafaela Muñoz García; Antonio Baldor se la quedó mirando y la hizo una seña, oyendo Jaime Bodas que se dirigía a su hermana.

—¿Le gusta a usted esta mujer?—le preguntó Jaime a Antonio.

—No señor—le contestó.—Y si me gustase, se lo diría a ella al oído.

Jaime tiró una botella a Antonio, y desde aquel momento los golpes menudearon entre los de una y otra mesa.

Antonio se cayó al suelo, y entonces Amalio Bodas, con una navaja, le dió un navajazo que, seccionándole la femoral, le produjo la muerte a los pocos minutos.

Acusa al procesado el fiscal Sr. Vera, considerándole autor de un delito de homicidio. El defensor, Sr. Dolz, alegaba en favor de su patrocinado tres circunstancias atenuantes. Y el Jurado ha apreciado para el procesado estas atenuantes.

ALVAR-ARRANZ.

Agua de Solares Indicada para la neurastenia cardíaca.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

De Canarias.

Una Comisión de representantes de Canarias ha visitado al ministro de Fomento para rogarle se saque a concurso el servicio de una línea regular de vapores, subvencionada con la consignación que figura en el presupuesto, para facilitar la exportación, desde el puerto de Santa Cruz de Tenerife al extranjero, de frutas y otros productos de aquellas islas.

Los comisionados dejaron en manos del señor Ugarte las bases que creben más convenientes para el concurso, y expresaron que los frutos de mayor importancia para la exportación son los plátanos, las patatas y los tomates.

Exposición de ganado en Huesca.

El diputado a Cortes por Huesca, señor Moya, visitó al ministro de Fomento para pedirle el auxilio del Estado para una Exposición y concurso de ganados y maquinaria agrícola, que se celebrará en mayo en la capital alto aragonesa, patrocinada por el Consejo de Fomento y la Cámara de Comercio.

GRACIA Y JUSTICIA

El ministro ha hecho los siguientes nombramientos de notarios:

D. Eladio del Cabo Vázquez, para Vigo; D. Joaquín Azpeitia Moros, para Lérida; D. José María Pi y de Puysade, para Jerez de la Frontera; D. Alfredo Arias Miranda, para Sevilla; D. Manuel Canora Alonso, para Avila; D. Enrique Marín Ruiz, para La Línea; D. Manuel Torres del Castillo, para Santa Cruz de la Palma; D. Lorenzo Flores Moreno, para Guadix; D. Carmelo Garriga Aznar, para Vich; D. Liborio Rico y Rico, para Tineo; D. Manuel Bellido y Mascias, para Sarrriá; D. Francisco Santamaría y Anger, para Tárrega; D. Ramón Ferreira Lago, para Belchite; D. Eduardo Serrano Piñana, para Roquetas; D. Modesto Albarrán Santiago, para Alba de Tormes; D. José Ascaín y Rioja, para Boborás; D. Ignacio Barjan y Martín, para San Lorenzo de la Muga; D. Abel Caballero, para Beñón; D. Vidal Rodríguez González, para Fontiberos; D. José Lacot, para San Felix de Torrelló; D. Ricardo Pérez, para Cartaya; D. Emilio Marcos, para Ferreira del Valle de Oro; D. Gil Serrano, para la Frechilla.

D. José García Peña, para Maceda; don Francisco González Torres, para Bornos; don Fermín Urbasos, para Casante; D. Luis Queralt, para Ruidoms; D. Melchor Egerique, para Puentes de García Rodríguez; D. Joaquín López Morales, para Velavos; D. Leopoldo López Urrutia, para Navahermosa; D. Fidel García Varela, para Molina de Aragón; don Enrique Salameo, para Prats de Llusanés; D. Rafael Calvo, para Quinto; D. José Clement, para Molledo; D. Enrique Acosta, para Soncillo; D. Dámaso Antonio Bustillo, para Amurrio; D. Gumersindo López Pardo, para Castro Celdelas; D. Luis Torres, para Sacondón; D. Ricardo Asensio, para Cornudella; D. Raimundo Peña, para Alfaro; D. Manuel Rey, para Villarroya de la Sierra; D. Francisco Mourenza, para Navalmoral de la Mata; D. Marcos Antonio Noguerols, para Vélez-Rubio; D. Francisco García Martínez, para Monroig; y D. Fernando Linés, para Pover.

LOS POBRES ALBAÑILES

OTRA DESGRACIA TERRIBLE

Ayer mañana se ha repetido el triste suceso que anteaer tarde costó la vida a un pobre albañil y en idénticas condiciones que aquí se desarrolló.

Un albañil llamado José Isla de Lucas, de treinta y tres años, se hallaba trabajando en la casa en construcción de la Travesía del Conde Duque, núm. 6.

Marchaba el albañil sobre un estrecho tablón del andamio, con objeto de recoger un caldero de cal, y al tratar de hacerlo perdió el equilibrio y cayó a los sótanos del edificio.

Allí quedó inmóvil y privado de conocimiento. Sus compañeros de la obra acudieron a socorrerle y le llevaron a la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, donde fué asistido.

Su estado era gravísimo.

Después de curado en el citado centro benéfico pasó el herido al Hospital de la Princesa. Ocupa la cama núm. 23 de la sala de San Joaquín.

Por su estado desesperado se desconfía de salvarle.

Crema Marie Brizard

Licor soñador. Predilecto de las señoras.

CASA DE LA VILLA

Anteaer, a las tres y media de la tarde, se reunieron en el Grupo escolar de la calle de Bailén la condesa de Pardo Bazán, conde y condesa de San Rafael, y el alcalde, señor Prast, visitando la escuela taller de encaje allí establecida, saliendo extremadamente complacidos de la organización y de los trabajos que se están realizando.

Ha sido nombrada presidenta del Patronato la condesa de Pardo Bazán y presidente honorario el Sr. Prast.

Por la tarde giraron una visita de inspección a las obras de la Gran Vía el alcalde, el concejal Sr. Mesonero Romanos y el teniente alcalde Sr. Pérez Chozas.

Han sido enviados al quemadero municipal un cerdo y una vaca.

El alcalde ha recibido la siguiente instancia:

«Los abajo firmantes, escultores madrileños, demandamos justicia para los artistas hijos de Madrid, y seguros de hallarla en el ilustre Ayuntamiento, nos dirigimos a su representante.

Nuestro pueblo quiere honrar la memoria del que fué ilustre alcalde D. Alberto Aguilera, quien por amor a ella sacrificó su vida y su fortuna por engrandecerla; Madrid, cual corresponde a su nobleza, reconocida por todos, ha abierto los brazos a los artistas por rateros, con grave perjuicio de los suyos; de D. Fulgencio de Miguel, pedimos, amparados en el derecho que nos inspira, que el ilustre Ayuntamiento, como tal ha caracter local, y de los que podíamos citar aserto.

Del Excmo. Sr. D. Carlos Prast, alcalde presidente de este Ayuntamiento, admirado por su parifio a este Madrid tan falto de amores, esperamos sea un hecho la proposición mingo.—Angel Ferrant.—Ricardo Bellver.—Miguel Angel Trille.—Ricardo Alet.—Esteban Calleja.—Angel Martínez.—Oscar Marsó.—B. Barolozzi.—José Cerveto.—Oscar Delgado.—Juan A. Comba.—F. González Palomino.—J. Llaneces.—Angel García Diaz.—Carlos Mingo.

Muley Hafid en la Perfumería Gal

Los periódicos de Barcelona se ocupan de la visita que S. M. Imperial el ex Sultán de Marruecos hizo el sábado último al despacho que la Perfumería Gal ha establecido recientemente en la calle de Fernando, de aquella población.

El célebre y popular personaje contemplado admirado la lujosa instalación de la tienda, la exposición de los escaparates y el inmenso surtido de productos, mostrando su predilección por los que fabrica la Casa Gal.

Este elegante establecimiento es también el preferido por la buena sociedad de la cultura industrial capital de Cataluña, aunque en ella existen antiguas y excelentes fábricas de perfumería.

La preferencia del público barcelonés por la perfumería Gal demuestra que a los catalanes no les ciega ese espíritu de exaltado regionalismo que algunos les atribuyen, y que, por el contrario, son imparciales y desapegados al apreciar la calidad de los productos que se fabrican en otras regiones.

Así se explica el éxito de la Casa Gal en Cataluña.

Elecciones provinciales

El 21 del corriente ha dado principio el período electoral.

El próximo domingo 28 se procederá al nombramiento de adjuntos para la constitución de las Mesas electorales.

El 1.º del próximo marzo podrán ser requeridas las Juntas municipales del censo, a los efectos prevenidos por el art. 25 de la ley Electoral y el 8.º del real decreto de adaptación.

El 4 del expresado mes próximo se efectuará la constitución de las Mesas, si se hubiera producido la oportuna petición a que se refiere el citado art. 25 de la mencionada ley Electoral.

El 7 del próximo marzo se procederá a la proclamación de candidatos por la Junta provincial del censo, ó a la aplicación del artículo 29 de la ley Electoral en los casos en que proceda.

Se constituirán las Mesas electorales el 11 del próximo marzo, para hacer entrega ante ellas de las credenciales por los interventores designados por los candidatos.

El 14 del próximo marzo se constituirán las Mesas electorales y se procederá a la votación.

Y, finalmente, el escrutinio general tendrá efecto el 18 del próximo marzo, en cuyo día quedará terminado el período electoral.

ACEBITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

Asociación Nacional del Magisterio Primario

La Comisión permanente de la Asociación Nacional del Magisterio Primario, acompañada de los presidentes de las dos Asociaciones de maestros de Madrid y de una nutrida representación del Magisterio de esta corte, visitó en la mañana de anteaer lunes, en su despacho oficial, al señor ministro de Instrucción pública para darle las gracias por los decretos del 19 del actual que publica la Gaceta del día 20.

Dichos decretos, que se refieren, uno a la creación de la categoría de 1.500 pesetas, por la que se regularizan los ascensos de 500 en 500 pesetas, y el otro restableciendo el artículo 34 del reglamento de la ley de Derechos pasivos del Magisterio, eran dos legítimas aspiraciones de la clase, y por ello han sido acogidos con aplauso por la Asociación Nacional.

Aprovechando la ocasión, el presidente, señor Aznar, puso en manos del señor ministro las conclusiones votadas por la Junta directiva en las sesiones celebradas en últimos de diciembre, rogándole que fijase su atención principalmente en las que con su permiso le leyó.

El señor ministro recibió a la Comisión con exquisita amabilidad, ofreciendo poer cuanto esté de su parte para que le registren estas visitas de satisfacción.

La Comisión visitó luego a los jefes de Negociado Sres. Valle, Poz, Aguilera y Auzia, con objeto de ofrecerles sus respetos, sufiendo altamente satisfechos de la acogida que se les dispensó en todas aquellas dependencias ministeriales.

Al señor director general no pudieron verle, y ello fué muy lamentado, pues el señor Bullón, por su inteligente colaboración, por sus iniciativas y por su buen deseo en favor del Magisterio Primario, merece de los maestros los manifesten su agradecimiento.

LOS TEATROS

para el cargo de observación de presuntos inútiles al médico primero D. Gonzalo López Rodrigo.

Supernumerario.

Pasa a esta situación, por haber sido nombrado adjunto del Juzgado de primera instancia de Larache, el teniente auditor de segunda D. Isidro Suárez García Senra.

Cruces.

Concediéronse cruces del Mérito militar blanca, con pasador del profesorado, al teniente coronel de Infantería D. Fernando Romero Varela y capitán D. Pedro Español Núñez.

Fallecimiento.

Ha fallecido en Bilbao el general de división D. Eduardo Cañedo-Argüelles.

ASUNTOS DE MARINA

Artillería.

Se dispuso que los tenientes de Artillería D. Benjamín López y D. Luis Bustamante pasen a efectuar pruebas en Oriyedo, Trubia, La Vega y Santa Bárbara; que los del mismo empleo D. Andrés Campillo y D. José María Vázquez vayan a Bilbao, y que D. Eugenio Pérez y D. Eduardo Ristori pasen a Granada.

Supernumerario.

Concediéndose entrada en número al capitán de corbeta, en situación de supernumerario, D. Luis Cervera.

Mando.

Nombróse comandante del Terror al capitán de corbeta D. Eduardo Pasquín.

Eventualidades.

Destinado para eventualidades del servicio el apostadero de Cádiz al capitán de corbeta D. José Núñez Quijano.

Contramaestre de puerto.

Se dió de baja en la Armada al segundo contramaestre de puerto D. Francisco Losada.

Convocatoria de obreros.

Convócanse cuatro plazas de obreros torpedistas entre los obreros de los Arsenales.

Destino.

Fué destinado a la segunda división del ramo de Artillería del Arsenal de la Carraca el teniente coronel de Artillería D. Manuel de Pando.

Enfermedades cancerosas, aunque estén situadas extensamente en la matriz, estómago, pecho, garganta, próstata, recto, etc. Se curan sin operación ni molestias en el Instituto Radiumterápico de Madrid, paseo de Recoletos, 31. Es considerable el bienestar que experimentan esta clase de enfermos después de las primeras aplicaciones.

ALCANCE POLITICO

La suscripción de obligaciones del Tesoro abierta en el Banco de España ha alcanzado en el día de ayer la cifra de 13.159.000 de pesetas.

*

En el ministerio de Estado se ha celebrado ayer tarde la recepción diplomática acostumbrada.

Ha estado muy concurrida.

*

Casi toda la Prensa de anoche recoge las excitaciones del jefe del Gobierno, encaminadas a que se abandone el lenguaje que determinados periódicos emplean al juzgar la marcha de la campaña europea y juzgar la conducta que siguen unos y otros beligerantes.

Obsérvese en el Sr. Dato una gran insistencia en esa conducta, y la constancia con que la sigue ha de merecer un gran respeto, en atención, principalmente, al nobilísimo móvil que la inspira.

Justo es reconocer que desde los comienzos de la campaña persigue el señor Presidente del Consejo el ideal de que España juegue papel importantísimo en las gestiones para la paz entre los países que están en lucha.

Tenia y tiene para ello en cuenta el señor Dato, no sólo la historia de nuestra nación, sino el merecido concepto que de nuestro Monarca se tiene en el exterior.

Antes se hablaba de la intervención que para la paz podían tener España y los Estados Unidos.

En los actuales momentos, circunstancias que de todos son conocidas se prestan a que se hable de la mayor ó menor tirantez entre los Estados Unidos y algunas de las naciones beligerantes.

Esto pudiera acentuarse de tal manera que la nación norteamericana llegara a inspirar recelo á determinado país de los que hoy luchan, y sería en extremo sensible que campañas apasionadas pudieran conducir, contra la intención de aquellos que las mantienen, á privar á la nación de la gloria que la reportaría ser en su día escuchada.

*

El Sr. Sánchez Guerra continúa recibiendo muchas visitas, relacionadas todas con las próximas elecciones. Hoy fueron más numerosas que en los días anteriores.

Negó el ministro que existan hondas dificultades para llegar á la coalición monárquica; antes al contrario, van acoplándose los candidatos en todas las provincias.

*

El Presidente del Consejo estuvo esta mañana despachando con el Rey á la hora de costumbre, trasladándose desde Palacio al domicilio de la señora duquesa de Castro Enriquez, fallecida repentinamente en la madrugada última.

El marqués de Santa Cruz encargó á los periodistas rectificasen la noticia publicada por un colega suponiendo que el Sr. Dato había tenido una reunión con los señores ministro de Fomento y gobernadores del Banco de España y de Barcelona, en la que se había tratado de cambios ministeriales, basados en la salida del Sr. Domínguez Pascual del puesto que en la actualidad ocupa.

No ha habido tal reunión, y si es verdad, en efecto, que el Sr. Dato ha conferenciado con las personas antes aludidas, ha sido separadamente, y en ninguna de ellas se ha hablado del tema con el cual se suponía relacionada la reunión que no ha llegado á celebrarse.

Mañana por la mañana, á las 11, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia, y hasta el lunes próximo no lo habrá con S. M. el Rey.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Promulgando la ley que modifica el artículo 5.º de la de 12 de marzo de 1900, por la que se concedieron determinadas ventajas á los jefes y oficiales condecorados con la cruz de San Fernando.

—Confirmando el empleo de general de división al general de brigada D. Vicente Marquina Kündelán.

—Idem al de general de brigada al coronel de Infantería D. Salvador Cortés Mas.

—Destinando á la primera brigada de la división de Caballería (Alcalá) al general don Pedro Font de Mora.

—Destinando á los coroneles de Infantería D. Torcuato Díaz Merry, D. Marcelino Delgado, D. Baldomero Manzano, D. Evaristo Pérez de Castro, D. Eugenio de Anca, don José Baldrich, D. Miguel Castro Arizcun y D. Alfredo Bosa á las zonas de reclutamiento de Badajoz, Cáceres, Lérida, Burgos, Soria y Palencia, y regimientos de Isabel la Católica y de Zamora, respectivamente.

—Idem á los tenientes coroneles de Carabineros D. Aureliano Clavijo y D. Ricardo Rodríguez Macedo para el mando de las Comandancias de Asturias y Orense, respectivamente.

—Idem á los interventores de distrito don Francisco Canan y D. Luis Fernández Arroyo para los cargos de interventor militar en la tercera y sexta regiones, respectivamente.

MARINA.—Ley declarando que el sueldo que disfrutará el Cuerpo de Secciones de archivo de Marina será el de los empleos á que están equiparados por real orden de 10 de abril de 1913.

—Idem que el primer párrafo del punto quinto del artículo cuarto de la de 7 de enero de 1908 se refiere, única y exclusivamente, á los oficiales generales del Cuerpo general de la Armada.

—Proponiendo para el mando de la Victoria al capitán de fragata D. Juan Ibarreta.

—Nombrando jefe del Negociado de servicios sanitarios al subinspector de primera D. José Rodríguez Uller.

—Proponiendo para el mando de la Nautilus al capitán de fragata D. Antonio Magaz, marqués de Magaz.

—Proponiendo para el ascenso á sus inmediatos empleos al contador de navío D. Emilio Ferrer, y al de fragata D. José Caballero.

—Ascendiendo á sus inmediatos empleos al subinspector D. José Rodríguez Uller, médico mayor D. Juan Botas, primer médico don Eulogio Perillo y segundo médico D. Salvador Clavijo, y proponiendo ingreso el licenciado últimamente aprobado D. Fernando Royo.

Desde el balcon á la calle

En la calle de la Colegiata ocurrió ayer noche un tristísimo suceso.

Doña Consuelo Fernández Santiago, de treinta y dos años, casada, que vivía en el piso tercero del núm. 17 de la mencionada calle, se hallaba tendiendo ropa en un balcón. Tuvo la desgracia de perder el equilibrio y cayó al pavimento, produciéndose contusiones en todo el cuerpo, una de ellas importante en el pecho.

Trasladada á la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, fué curada de primera intención, pasando á su domicilio.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro distinguido amigo el Dr. Malo de Poveda ha trasladado su domicilio y consulta de enfermedades del pecho á la calle de San Bernardo, 63, primero izquierda.

Ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Flora Español, viuda de Courmes-Gay.

A su hija doña Luisa é hijo político D. José R. Carracedo enviamos nuestro pésame.

La formación en la joven y la edad crítica en la mujer, es decir, Anemia é Intoxicación. Dos períodos difíciles por lo confuso de su consecuencia. Fortificar el organismo; aumentar los glóbulos rojos de la sangre, esto es, duplicar la energía vital para franquear estos pasos peligrosos; este resultado se obtiene por un tratamiento de veinte días con el ELIXIR Saint-Vincent-de-Paul (veinte años de éxito), en todas las farmacias.

Dispuestas ya las máquinas linotípicas y de imprimir que han sido destinadas á la publicación de «La Patria», el viernes próximo reanudaré su salida este querido colega, que, á causa del cambio de material, se vió obligado á una interrupción de breves días.

Al entierro de D. Luis María de Urquiola y Martínez, que en vida fué abogado fiscal del Tribunal Supremo, verificado ayer, han asistido muchos amigos profesionales y particulares del finado, que han rendido este último tributo á los restos del que fué tan excelente abogado como cumplido caballero.

Hoy miércoles, á las nueve, en la calle de Echegaray, número 19, principal izquierda, se reúnen los maestros de escuela nacional que han actuado en las oposiciones de turno restringido y sueldo de 2.000 y más pesetas.

Ateneo de Madrid.—Hoy miércoles, á las seis y media de la tarde, la Sección de Ciencias Morales y Políticas inaugurará sus trabajos; el secretario primero de la Sección, don Luis Mendizábal de la Peña, dará lectura de su Memoria, titulada «Nuestra política», que se pondrá á discusión.

Recomendamos á cuantos sufren catarros y tos las eficaces pastillas del Dr. Anéreu.

Ha fallecido en Madrid la ilustrísima seño-

ra doña Teresa Álvarez Torreblanca, viuda de Atard.

Su muerte será sentidísima, porque la finada gozaba del respeto y el cariño de cuantos la conocieron, por sus excepcionales dotes.

Su entierro, como en otro lugar indicamos, se verificará esta tarde.

Advertimos á las relaciones de la familia que no se reparten esquilas.

Descanse en paz la bondadosa dama, y reciba su distinguida familia nuestro sentido pésame.

PROVINCIAS

Falta de lanas.

SABADELL. (Martes, noche.) Se teme la inminente paralización de la industria lanera en esta población por falta de primera materia, porque Australia no manda nada, debido á la prohibición de exportar, dictada por el Gobierno británico.

Se han reunido todos los industriales del ramo textil y han acordado nombrar una Comisión, presidida por el diputado á Cortes señor Turull, para que solicite el apoyo de otras entidades económicas de Barcelona y Tarra-sa, y dirigirse conjuntamente al ministro de Estado para que éste interceda en la consecución del permiso de exportar lanas.

Buque ardiendo.

BARCELONA. (Martes, noche.) A las once de la noche se ha declarado un incendio en las bodegas del vapor Timoré, anclado en el muelle de la muralla.

Los tripulantes pidieron auxilio y acudieron las autoridades, los bomberos y el personal de la Junta de Obras del puerto.

La carga del buque era algodón y trapos. Se pudieron extraer unas cajas de carburo de calcio que llevaba á bordo.

Como el incendio tomaba incremento, se resolvió anegar las bodegas, lo que se está haciendo con las bombas del buque.

El buque debía zarpar para Alicante esta madrugada.

Niña carbonizada.

FERROL. (Miércoles, tarde.) En el pueblo de Haron, un incendio destruyó la casa que habitaba D. Ramón Díaz, pereciendo carbonizada una hija suya, niña de cinco años.

Cuando ocurrió el suceso, hallábase el padre trabajando en una fábrica de ladrillos cercana, y la madre en las faenas del campo.

Créese que el incendio fué causado por una mano criminal.

La crisis obrera.

CADIZ. (Miércoles, mañana.) El gobernador civil recibe noticias del alcalde de Sanlúcar de Barrameda, que está realizando gestiones para solucionar la huelga de viñadores, que se niegan á trabajar con los obreros no asociados.

Esta huelga aumenta la grave crisis del trabajo que se padece.

El gobernador civil, Sr. Fernández Jiménez, ha ordenado que se dé colocación á 100 obreros en la carretera de Medina Sidonia.

La Comandancia de Ingenieros de Cádiz ha empezado ya la reparación de las murallas del cuartel de San Roque, de construcción de salas en el Hospital Militar y de otras obras militares.

El alcalde de Cádiz, Sr. Martínez Pinillos, ha ordenado comience hoy varias obras municipales.

Gracias á estas medidas, se está atenuando la tremenda crisis obrera planteada en esta capital.

Muerte del obispo de Mallorca

PALMA. (Miércoles, madrugada.) Ha fallecido el obispo de Mallorca, Ilmo. Sr. D. Pedro Juan Campins y Barceló, que, como es sabido, se hallaba gravemente enfermo hace algunos días.

Tenia actualmente cincuenta y seis años de edad, y hacia diez y seis que desempeñaba dicho cargo, en el que se captó el cariño y simpatías generales.

Ha dejado dispuesto en el testamento que su cuerpo no sea embalsamado.

El entierro se verificará mañana jueves.

EL TEMPORAL EN BILBAO

Las autoridades.—Siguen los destrozos.

BILBAO. (Martes, noche.) El alcalde y los concejales han recorrido los lugares más resentidos por el huracán, y han mandado clausurar las escuelas de Cervantes y de Castrejanas por encontrarse peligrosísimas.

El Ayuntamiento ha sufrido pérdidas grandes.

El huracán destruyó muchas casas de pescadores y el edificio para el nuevo astillero.

El tejado del colegio de las Carmelitas ha sido derrumbado, teniendo que ser licenciados 200 niños que en el citado colegio se educaban.

El sereno de Trajeola fué arrojado contra una pared, resultando gravemente herido.

Hay otros muchos heridos.

Faltan noticias de los pueblos.

El gobernador ha pedido auxilios al Gobierno para remediar la miseria de los damnificados.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—3 (función 63 de abono, 21 del turno primero), Beneficio de la Asociación de la Prensa.

PRINCESA.—No hay función.

ESPAÑOL.—10 (función popular), Tierra baja y Trinidad.

COMEDIA.—9,45 (función popular), La loca aventura.

ZARZUELA.—De 5 á 1.—Sección continua monárquica.—Los mayores éxitos.—Estreno sensacional: La vampira india. (1.500 metros) y otras películas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20.

APOLO.—6 (dobles), Con toda felicidad. Una cena agitada en el restaurant Maxim de París, por la troupe Perezoff y el entierro de la sardina.—0,45 (sencillo) La última opereta (estreno).—1,15 (dobles), Las señoras del silencio y troupe Perezoff.

LARA.—6,30 (dobles), El banquero de Gedia (tres actos) (reprise).—10,30 (dobles), Aguas termales y La revolución desde abajo (dos actos).

PRICE.—6, última representación del drama policíaco en cuatro actos La leyenda de los Baskerville.

10, estreno de la obra dramática policíaca en cuatro actos Los cuos del Sol.

ESLAVA.—6, Una buena muchacha.—10,30, Una buena muchacha.

COMICO.—6 (sencillo), ¡Arriba, caballo Moro! é Ideal Recoelo.—10,30 (dobles), La sobrina del cura (dos actos).

CERVANTES.—6,30 (sección vermouht), López de Coria (dos actos en tres cuadros).—10,30 (dobles), Las cosas de la vida (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,30, El amor asusta.—6,30, Los dominos blancos (especial).—9,30, En cuarto creciente.—10,30, Mamá (especial).

NOVEDADES.—6, El siglo de oro.—7,15, Las chulinas de Madrid.—9,15, Poca-Pena.—10,15, Alma serrana.—11,45, El siglo de oro.

MARTIN.—6, El mozo crío.—7,15, Molinos de viento.—10,15, La carne flaca (reprise).—11,30, El amor fácil.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 á 1.—Éxitos sensacionales: El cesto de papá Martín, interpretado por E. Novelli. De escarabajo á cobra (tercera de la serie de aventuras policíacas. Los escarabajos de oro). Entre las ruinas prehistóricas y El molin del buque contrabandista (quinta y sexta de la serie de aventuras de La dama del misterio) (todas exclusivas) y otras.

El jueves, En el país del oro.—El viernes, La llama roja.—Pácos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

PRINCIPE ALFONSO.—(Genova, 18, y General Castaños, 6).—(Gran moda).—A las 5,30 (dobles).—A las 10 (sencillo), El circo negro, La ciega y el leopardo y otras.—Éxito colosal del ilusionista Wetryk.

TEATRO INFANTA ISABEL.—La Reina Mezurka y Max en el convento.

SALON DORE.—Sección continua.—Cada día mayor el éxito La Reina Mezurka.—Estreno de la grandiosa ópera Triste cosa es la guerra.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

AVISOS UTILES

ANEMIA y debilidad general

Su curación.

La Prueba

«Victima de una gástrica gripal, permaneci en cama con fiebres durante 72 días y quedé anémico y debilitado de tal manera, que mis facultades mentales llegaron a resentirse. Perdí la memoria, me desmayaba con frecuencia y cuando estaba expuesto a una luz intensa me venían dolores de cabeza y desvanecimientos. En este lamentable estado comencé a tomar la Emulsión Scott la cual pronto surtió buenos efectos y en la actualidad estoy libre de todos mis padecimientos.»

TOMÁS GIL, Barrocas (Orense) 14/1/14.

LA RAZÓN

La Emulsión SCOTT cura la anemia o cualquier otra forma de pobreza de sangre ya se trate de adultos o de niños. El aceite de hígado de bacalao usado para la Emulsión SCOTT es el más puro y alimenticio que pueda hallarse en el mundo y el procedimiento de elaboración de «SCOTT» lo hace tan digerible aún para los estómagos más delicados, que cada gota del mismo es aprovechada por el cerebro. Hay un sinnúmero de imitaciones pero solo una auténtica



Emulsión SCOTT

la cual siempre lleva en la envoltura, la Marca de fábrica del hombre con el pescado.

Pruebe usted EL CHARRO Diploma de honor la manzanilla aromática Londres, 1914.

Cigarrillos SENORITAS. Esmerada elaboración. Petaca de 20; 1,25 pts. En estancos.

COMPRO

Salón de LimpiaBotas en sitio céntrico, ó pagaré pequeño traspaso. Escribir con detalles Apartado de Correos 105, Madrid.

JOYAS DE OCASION

Se venden por la mitad de su valor. PLAZA DE CAÑALEJAS, 6 (Cuatro Calles).

Advertisement for Nestlé's Lactated Milk. Text: HARINA LACTEADA de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Includes an illustration of a woman feeding a child.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factos, 7.

VINO Y JARABE DE DUSART
al Lactofosfato de Cal.

EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

PARIS, 8, rue Violonne y en todas las Farmacias.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA
Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valladas. Depósito y muelles Madrid y Cádiz. 75. PLAZA DE CASTELAR, 5. F. C. de Valladas-Cantabria. Teléfono 1.048. Depósito de yesos. Teléfono 1.294.

PRECIOS

800 kilos de yeso negro corriente..... 8,25
Id. id. especial..... 9,25
Quintal id. blanco..... 1,25

Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
Reinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELÉFONO: 2.931

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELÉFONO 4.842

OPOSICIONES A ARCHIVEROS

45 plazas convocadas Gaceta del 22. Apuntar los más suficientes y económicos, 30 peetas. Pedidos a D. B. Campos, Director de El Cinto del Opositor, Acuerdo, 3.

AYUDANTES OBRAS PUBLICAS

Preparación completa y exclusiva. Única Academia cuyo Director procede de la Escuela especial. Pidanse programas y reglamentos. Montero, 35, pasaje. Matrícula, de 3 a 7.

PARA LA TOS FERINA

recomiéndase muy eficazmente el Jarabe Antiferino de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 8,50 pesetas.—Farmacia, Atocha, 35, frente a Relatores y principales de España.

45 PLAZAS ESTADISTICA

con 1.500 ptas. Edad: 17 a 35 años. Preparación por jefe de Negociado, abogado y profesor mercantil. Gran resultado convocatoria anterior.—Antigua Academia Laguilhoat, San Bernardo 13, principales.—Gran internado.

IMPOTENCIA

operaciones, píldoras, remedios (antigua, reciente, edad, etc.). Se cura muy bien y pronto con los **SELLOS-PARIS** del Dr. Paris, 17, rue de Valenciennes, París. Se vende en España en: Farm. Puerta Sol, 6. Tratamiento científico, paréntesis, 19 años de experiencia. Para informes, consulte personalmente al Dr. París, antiguo Consultor del Dr. París, Conde de Romanones, 2, Madrid. Realízase sobre la medicación y no se necesita aplicación a quien la pida. Gran seguridad. Reserva absoluta.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, joyas y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Coatl. de los Angeles, 5, 2º. De 10 a 12 y de 6 a 8.

DINERO al comercio.
Canoas, 8, entresuelo; de 5 a 8.

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Ingresos gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral.; 9 a 12, 4 y 6. Casa fundada 1890.

Exposiciones, tienda, dos huecos, buenas luces, sótano, 60 pesetas mensuales. Costanilla de San Pedro, 2.

Amonedada urgente toda la Acasa por 3 días gran mobiliario. Fernando VI, 23, ent.

SEÑORAS

Modista de lujo económica. Especialidad en hechura sastre. Montero, 14.

Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1º, izqda.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas** del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 2 pts. Pídanse en farm.

Franciense parisienne, tres instructo, donne leçons de Français, méthode rapide, manuscrita, mecanogra, phie. L. de France, Maitland, 9, primero izqda.

MÉDICO, ESPECIALISTA

Men enfermedades infecciosas (serampión, escarlatina, viruela, gripe, tífus exantemático, fiebre de Malta, fiebres palúdicas). Procedimientos curativos nuevos y originales. Visitas gratuitas a los pobres. Ave María, número 11.

EMPLEO

Se necesita traductor de correspondencia extranjera en importante compañía industrial, que escriba perfectamente francés e inglés y traduzca el alemán. Solicitudes fijando condiciones e informes al Apartado de Correos 316.

Pérdida: Un llavero con cascón y tres llaves. Se gratificará a quien lo entregue en Mendisbal, 40 bis.

LA SEÑORA
Doña Flora Español
VIUDA DE COUMES-GAY
HA FALLECIDO

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su hija, Luisa; hijo político, José R. Carracedo; nietos, hermanos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar, desde la casa mortuoria, Orellana, número 10, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, el miércoles 24, a las diez de su mañana.

No se reparten esquelas. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.

SEGUNDO ANIVERSARIO
EL ILMO. SEÑOR
DON RICARDO YVORRA MONLLOR
Inspector general de Caminos, Canales y Puertos.
FALLECIÓ EL DÍA 25 DE FEBRERO DE 1913

R. I. P.

Su esposa, doña Angustias Molina; sus hijas, doña María y doña Antonia; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos encomiendan su alma a Dios y le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren en la iglesia de San Manuel y San Benito (Alcalá-Lagasca), el día 25 de febrero de 1915, y el 25 de cada mes, a las diez, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma; así como también el funeral que se celebrará dicho día en Benilloba (Alicante).

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Arzobispo de Valencia y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

OPOSICIONES A REGISTROS

Academia González Bocas, preparación Registros a base de apuntes del Sr. Díaz Moreno.—Serrano, 68, y S. Marcos, 3

SOCIEDAD ANONIMA DE OMBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.

Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 306.
En la estación del Norte: Teléfono 801.

El mejor desinfectante de la boca. Blanca y limpia la dentadura. Evita la caria. Farmacias y Perfumerías.—Depósito: Arenal, 16.

PLISADO Máquinas de plisar. Gustavo Weinhagen Barcelona. Nápoles, 107.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento riguroso. Antitífico. Certificados médicos a disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

JONASIL

UNA VEZ MAS HA TRIUNFADO LA CIENCIA

con "Elixir Jonasil" del sabio Doctor Jonas.

Parada radical de la caída del pelo en 8 días.—Resultado verdad.

"Elixir Jonasil" destruye por completo los microbios peligrosos del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), da nueva vida a las raíces enfermas, quita la caspa y evita su aparición. La composición de "Elixir Jonasil" es vegetal y ha sido descubierta por el sabio Dr. Jonas en un viaje científico en el interior de Atrica. El resultado que se obtiene con este incomparable preparado es sorprendente.

Pesetas 10 el frasco en Perfumerías y Farmacias.—Al por mayor: Martín y Durán y Pérez Martín y C.—MADRID

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES

DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
PASEO DE RECOLETOS, NUM. 25, MADRID
TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

FIMOL BUSTO

Usted se preocupa ya de sus tos

porque puede llegar a producirse una lesión crónica. Pero usted teme dañarse el estómago con los remedios corrientes y quiere usar uno que se tolere bien y sea de sabor agradable.

FIMOL BUSTO

es un jarabe sin creosota, que no le irrita el tubo digestivo y permite resistir los frios sin asma y sin tos.

CONTIENE RADIO COMO LAS AGUAS MINERALES recomendadas para el pecho, y satura igual que ellas el organismo de emanación tónica, vigorizando los pulmones.

Folleto GRATIS, por correo, a todo el que le pida al Laboratorio del Doctor Busto, Española, 16.—MADRID

ENERGICAMENTE

afirmamos que nuestro repertorio en discos **ODEON** y **FONOTIPIA** es en calidad y cantidad, el primero del mundo. Acabamos de poner a la venta un nuevo modelo de aparato sin bocina, triunfo estupendo de la industria.

Pída Vd. nuestros catálogos a la **Agencia Odeón.**

Preciados, 1. Teléfono 1.462.

LA SEÑORA
Doña Rawona Gutiérrez
Y SALVADOR DE CAVENGT
Falleció cristianamente el 22 del actual
A LAS SIETE DE LA MAÑANA
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su esposo, D. Mariano Cavengt é hijo; sus hijos, doña María, D. Santiago, doña Josefa y doña Rosario; hija política, doña María Martín de Oliva y Martínez; nietas, hermana, hermanos políticos, sobrinos y testamentarios,

PARTICIPAN a sus amigos tan irreparable pérdida, rogándoles encomiendan a Dios el alma de la finada.

Oposiciones a Registros

Profesores: D. Dimas Adaner, notario de Madrid, secretario del Estado, y otros especialistas en Legística, Notaría.—Academia Rogerio Camazon.—Jacometez, 10, entresuelo.

AGUAS PURGANTES
—DE—
COSLADA
"LA MARAVILLA"

Los pedidos al por mayor para España y extranjero, a los representantes **Martín y Durán**

Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

LA ILMA. SEÑORA
Doña Teresa González Torreblanca
VIUDA DE ATARD
HA FALLECIDO EL DÍA 23 DE FEBRERO DE 1913

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.—R. I. P.

Sus desconsolados hijos, doña Josefa, doña Teresa, D. Rafael y D. Terencio; sus hermanos, doña María la Concepción y D. José, Magistrado de esta Audiencia; sus hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 24 del actual, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Juan de Maeda, 16, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, para que los quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio.

CENTRAL DE POMPAS FÚNEBRES.—Preciados, 20.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELGIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU		
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	290	350
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45
Caja con 25 botellas.	>	>	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. de los Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, 6 al apoderado de la casa de Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista o bre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita por la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el valor sumidor pes. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarado Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8. «Las Campanas».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, 21.—D. Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortalaza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, 10, cald., 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Baguez, Jacometrezo, 10 y 12, y Montero, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olzaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves de nopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca comercial.